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Mejdea să nu ne-o pErdem...
Deși — zilele grele sunt

Popor tiner, poporul ro
mânesc, urmărit de-o soarte 
-vitregă, a fost scufundat în 
trecutele veacuri, până ’n a- 
dâncul prăpăstiei a tot felul 
de suferințe și de umiliri. 

: Așezat aci la poarta unor 
i împărății mari și strălucite, 

ca cea a Austriei, Rusiei și 
Turciei, a trăit uneori zile 
cari se asamănă grozav cu 
ale săracului din scriptură, 
care zăcea pe-o grămadă de 
gunoiu la poarta bogatului, 

/și-i părea bine dacă cânii 
: aceluia, în loc să-1 muște, îi 

lingeau rănile, alinându-i ma- 
car prin asta durerile... Așa 
poporul nostru, abia de-o ju
mătate bună de veac, ceea- 
ce în viața popoarelor se 
numește: abia de ieri, s’a 
ridicat de pe groapa de gu
noiu sau din adâncul pră- 
pastiei,— și nu poți aștepta 
dela el să-1 vezi dintr’odată 
în strălucire și sufletească și 
materială, alăturea de po
poare cari de multe sute de 
ani nu fac decât își netezesc 
drumul cel larg și liber al 
mersului lor, își împodobesc 
casa și își încunună cu știință 
pe fiii lor.

Nu mai departe ca nainte 
cu 60 și ceva de ani, Dom
nii Țărilor Române (Munte
nia și Moldova) când se ur-

■ cau în scaun, cu învoirea 
Sultanului Turcesc, trebuiau 
să meargă la Țarigrad (Con-

, stantinopol) și, în mijlocul
■ unei sărbări, ca o sfințire, 
: ca o ungere.de Domn, tre- 
k buiau să sărute panto- 
e ful din piciorul Sul- 
< tanului, în semn de „mul- 
i țămită“ că îi lasă să fie 
t Domni în unul din Voivodate.

Alex. I. Cuza, a fost în- 
r tâiulDomn Român, care n’a 
« vrut să mai meargă să să

rute piciorul păgânului! Veni 
apoi în Tronul Țării Vodă 
Carol, care nici el nu mai 

: merse să se umilească la 
Țarigrad, ba în curând trase 

_ sabia împotriva păgânului ce 
umilea pe Domnii Țării până 

e ierj. Și zmulse țara de sub 
°ri-ce amestec păgân. începu

- apoi munca cea grea și în
delungată, de a face din țara 
ta, asemănătoare cu o casă 
țărănească, un nou palat 
alaturea de palatele statelor 
vecine, cele ce au trăit în 
■ibcrtate de multe sute de 
ani, și cari (ca Austro-Un-

- Rana) au fost scutite chiar 

prin trupul tău de a fi și 
ele încălcate de pustiitorul 
păgân...

Munca de înălțare a țării 
tale cenușotce, de curățire a 
lucrului slab ce au lăsat și 
împământenit aci domniile 
streine (turcești, bulgărești, 
grecești), și de înălțare a 
noului edificiu, care să stee 
cu vrednicie alăturea de cele 
din jurul său, — nu s’a sfîr- 
șit încă. Ea mai cere vreme.

Casa statului românesc 
este încă în zidire, și ea 
are menirea de a fi o casă 
luminoasă românească, și 
ca înfățișare drăguță, și ca 
cuprins și ca suflet și ca tot.

Ci, în această muncă, iată 
ne vedem împedecați de ne
chemate și necredincioase 
mâni streine, cari vor să facă 
din această casă românea
scă, o caricatură fără nici o 
înfățișare deosebită națio
nală, pe care nici prin chi
pul ei din afară să n’o cu
noști că e românească, 
nici prin împodobirea ei cea 
din lăuntru, dar n i c i p r i n 
sufletului celor ce o 
locuesc pe ea!

Și-s mulți, și-s isteți, și-s 
mișei, cei ce își mestecă 
mânile lor în lucrarea noa
stră, ca să o schimonosească 
pe ea, și nu mică e primej
dia, ca ei să reușească!..

După izbânzile pe cari 
acești răi le-au avut până 
acum printre noi, — ar fi 
să desnădăjduim și să ve
dem viitorul foarte întunecat.

Dar, unde primejdia e 
mai mare, acolo e și Dzeu 
mai aproape. La noi primej
dia e mare, și Dzeu ne-a 
trimis semnele sale, solii 
săi nainte vestitori, că — 
nu ne-a părăsit. Vedem 
ridicându-se tot mai nume
roase rînduri de luptători, și 
dintre tineri și dintre bătrâni, 
gata a lua în mână unealta 
de alungare a răilor, 
— și în asta vedem cheze- 
șia, că negrul viitor, limpe- 
zi-l-va Dzeu nu peste mult 
și-l va însenina, și pe noi 
a ajunge unde dorim, ne va 
ajuta! Plini de această nă
dejde, salutăm pe cci-cc și 
ei sunt gata cu inima, cu 
cuvântul și cu fapta, a ajuta 
această muncă, — cu cre
știnescul:

Hristos a înviat!

PlECaFBcl
guvernului.

- Frământările pentru formarea celui nou. -
Sâmbăta trecută, nainte de 

Florii, parlamentul închizându-și 
ședințele, guvernul și-a înaintat 
M. Sale Regelui „demisia“ (re
tragerea), pentrucă s’a înplinit 
vremea pe cât a fost încredințat cu 
conducerea țării. M. Sa Regele 
i-a primit această retragere.

îndată după asta, M. Sa Re
gele. așa fiind obiceiul", a chemat 
încă în aceeași zi spre seară la 
sine pe fostul președinte al Adu
nării Deputaților, pentru a-i as
culta părerea asupra stării politice 
a țării. După sfat de aproape un 
cias, fostul președinte al deputa- 
ților a plecat, și au venit la Rege 
fostul Președinte al Senatului 
însoțit de fostul președinte al gu
vernului I. I. C. Brătianu. Aceș
tia au arătat Regelui pe scurt ce 
s’a lucrat de guvernul retras, dar, 
deși așa e obiceiul, că guvernul 
care pleacă, să dee un sfat Re
gelui, că pe cine să cheme în lo
cul Iui, ei spun că n’au dat nici un 
sfat în privința asta, ca să nu 
zică celelalte partide, că pe unul 
l’a recomandat, pe altul l’a apă
sat la Rege.

Atunci M. S. Regele a che
mat pentru mâne-zi, Dumineca 
Floriilor, pe capii celor 3 partide 
de împotrivire: Național, Țără
nesc și Averescan, și le-a cerut 
și lor părerile. După ce i-a as
cultat, și-a arătat dorința, de a 
avea un guvern tare, și fiindcă 
în alegerile comunale cele 3 par
tide au mers mână’n mână, M. S. 
Regele a dorit să facă și noul gu
vern împreună. Le-a cerut dar 
să se înțeleagă între ele și să 
vie cu o propunere (cuvânt, pă
rere) a lor, că dară cui să în
credințeze M. Sa formarea guver
nului ?

Cele 3 partide s’au simțit a- 
cum foarte încurcate: Pe cine să 
ceară ele toate într’un glas să fie 
capul noului guvern ? Nici unul 
nu voia să audă de altul, de cât 
de al său șef.

Regele le-a spus și aceea, că, 
dacă nu vă puteți înțelege, atunci 
să-mi aduceți mâne (Luni) după 
amiaz, câte o listă a miniștrilor 
cc-i propuneți, fiecare din parti
dul său, ca să-mi pot alege din 
aceia. „Dar, Ic-a mai zis, vă rog 
din capul locului, să întocmiți 
lista așa fel, ca aceea să stee din 
oameni de deplină înțelegere 
între ci, ca să aibă în sine chc- 
zcșia de a putea cârmui în pace 
și să ducă înainte marca lucrare 
de întărire a țării pe toate tărâ
murile : să țină bună rânduială în

stat, să ducă administrația bine 
și să aducă propășire (înaintare) 
pe tărâmul economic.

Acum, iacă ce s’a întâmplat: 
Partidul Național având 2 Preșe
dinți : pe dnii Maniu și Iorga, nu 
era lămurit cine dară s’ar cădea 
să fie chemat cap al guvernului ? 
Partidul Național fiind el mai nu- 
măros în tovărășia sa de azi cu 
Takiștii și cu ai dlui Iorga, mem
brii lui au cerut, ca Președinte 
al guvernului să fie d. Maniu, 
iar d. Iorga să rămână numai pre
ședinte al Partidului. S’au înțeles 
să fie dară așa.

Și atunci Luni după masă cele 
3 partide de împotrivire au dus 
M. S. Regelui răspunsul lor, lis
tele lor: că pe cine ar dori Pre
ședinte al noului guvern și pe cine 
ca Miniștri. Partidul Țărănesc 
înse, știind că el în zadar ar în- 
nainta ori-ce listă, tot nu va fi 
încredințat cu conducerea guver
nului, cel mult că ar arăta țării 
pe care din oamenii săi de azi 
i-ar pofti miniștri, trezind pizma 
în alți de 2 ori pe-atâța, — a 
făcut pe înțeleptul și a spus că 
el — nu înaintează nici o listă, 
ci dorește ca M. Sa să dee țării 
un guvern cu rădăcini cât mai 
tari în parlament (în sfatul țării,) 
luând ca temei de socoteală sta
rea partidelor a z i în sfat (în care 
ei spun că sunt cei mai număroși 
printre partidele de împotrivire, 
așadar lor li-s’ar cădea să li se 
dee guvernul și alegerile...)

— Partidul Național a mai 
căutat odată înțelegere cu ce 
Țărănesc, spunându-i, că e 
gata și acum a încerca de nou 
înțelegere asupra unei conlucrări 
la guvern (căci, dacă s’ar înfățișa 
amândouă Regelui, crede că lor 
li-s’ar da guvernul, fără altă chib- 
zuire). Dar țărăniștii au respins 
îmbiemântul Naționalilor. Lor Ie 
trebuiau de nou cele mai multe 
locuri în parlament și Ministeriile 
pe ales, cele mai grase...

E iarăși mâna păcătosului de 
Stere, care vede că într’un gu
vern la olaltă cu Naționalii, el 
n'ar fi hotărâtor, — și apoi, de- 
cât ca p a r t i d u 1 să ajungă la 
putere fără el, mai bine a fă
cut să cadă cu el împreună!.. 
Aci se vede cum Ia acești oa
meni, nu dorința ca partidul să 
se înalțe, îi conduce, ci ca ei să 
se urce pescărea partidului. Decât 
ca Partidul Țărănesc, fără Stere, 
să fie sus, mai bine stee acolo în 
fundul prăpăstiei, cu ci... Decând 
am spus noi, că Stere e piatra 
de moară, și Dr. Lupu piatra de 
r.ișniță, pe care acel partid și 
le-a legat dc picioare, de nu se 
mai poate înălța.

Lucrul se vede și din aceea, 
ca Mihalnche era dc părere în 
Comitetul conducător, să se între 

în desbateri noi cu Partidul Na
țional, dar oamenii lui Stere, în- 
pinși dela spate de acesta, au 
respins cererea. Așa ca „Preșe
dintele“ Mihalache a fost bătut 
în comitetul a cărui conducător 
cu numele este, de adevăratul 
președinte, Față-Neagră, cel ce 
lucră din întunerec, dela spate.

Intre doi ce se ceartă
— Noul guvern Averescu. —

Intre astfel de împrejurări M.
S. Regele a găsit, că are mai 
multă chezeșie în Generalu/ 
Averescu, care nu e încurcat 
cu atâtea partide streine, cu cari 
să fie în nesfârșite frecări, — și 
i-a încredințat acestuia ormareal 
noului guvern.

Bogăfia
6 e primejdie pentru tari.

— Puternica înarmare a Bmerltel, —:

Cam am mal spus’o, bogăția 
cea mare a Americel, începe a 
fi o primejdie pentru ea. Tot
deauna țările bogate sunt a- 
tactte de vecinii lor, nu cele să
race. Apoi fie că bogăția e fa 
pungile șl caseie locuitorilor, fie' 
că e fa pământul țării lor. Ro
mânia de azi, fosta Dacie de o- 
dlnioară,*  a fost de atâtea-orl 
călcată de popoare prefăcute fa 
bande înarmate de jăfultOri, pen
tru că avea în pământul el bo
găție ca ne-alte țări.

Intre Germania șl Franța au 
fost nenumărate războaie, pentru 
Alsacla-Lorena, an fel de Tran
silvanie. De ce? Pentru-că a- 
ceastă provință (cap dS țară) are 
pământ foarte bogat în fler și 
alte minerale de mare folos. De 
ar fi Alsacla-Lorena an pământ 
sărac, n’avea teamă, nu scotea 
nici Franța, nici Germania, palo
șul de-atâtea-ori pentru a o răpi 
uns dela alta.

Iaca col cu Bănatul nostru. 
Vecinii Sârbi ne arată zilnic 
dinții șl-i clănțăne mereu spre 
noi: Hap 1 — cum te-aș mânca I 
^u pentru carnea ta, ci pentru 
Reșița, Oravlța... și celelalte bo
gății din pământul Bănatului 
tău!..

— O astfel de clănțânsală 
de dinți se pare că simte acum 
șl America îu jurul său. Ho
tarele el cele largi, erau nainte 
cu 2 veacuri un fel de pustietăți, 
oculte de un popor blând șl 
neștiutor de prea multe în lumea 
seta. Veniră Englezii, acești co
poi ce cutreeră tot pământul, 
cercetându l, șl aflsră că nesfîr- 
șite bogății zac în pământurile 
acelea. Șl se așezară aci tot mal 
mulți șl mal mulți, se mal șl bă
tură el între c’, englezii Angliei, 
ca Englezii crescuți și înstăriți 
în America, — și se făcură Sta
tele-Unite de azi, — cari înflo
riră tot mal tare, iar dela războia 
încozcc așa de tare, că li-s’a dns 
vestea.

Și acum încep să aibă teamă 
că faima bogăției le poate fl 
spre pelre. Șl ci, cari voiau 3ă 
fie pildă lumii, că pot trăi fără
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armată— azi încep a se în
arma pe întrecere cu cele rl.î 
luarnrate State!

Le"c'ât 150
»lei«5«n * 1 ,n,;e8 ” Româ 
lnmăPtîtî l’ Penfra twmări. 
Jumătate samă se va întrebuința 
cMiIhăaiSiăt Fe nscat’lar d*a 
cernită jumătate se vor face pe 
«ama marinei două baloane u- 
riașe cu cârmă, flecare de 3 ori 

dec^ cel mal mare 
IOC« pâBă azU’ »P°

In comuna Vulcan (Vi 
lea Jiului, jad. Hunedoarei) est 4 
o foarte viuă mișcare pentni] 
«Ligă*. E de înțeles. Valea-Jtsf ț 
lui, cu Petroșenli șl celelalte ce- • 
mune bogate în mine (bălșaguriî 
de cărbuni, fiind loc de mar; 
câștiguri, încât i-se spune acer ■< 
tui ținut »America nouă“, — ti 
fost năpădită de Jidani, încât ta î 
creștinul, abia te mai miști d- 
el... Așa nu l mirare că bunii r» 
mâni, cari se văd prlmejdulți i 
se îneca în maree de streini | 
de perciuni năvălitori, — să r 
bucură de vestea, că se găsește '■ 
formațiune politică cum e „Liga* 
care să iee apărarea tuturor i 
cestor primejdulțl. Și de aceei 
comuna Vulcan s’a ridicat cei 
dintâi pe acea Va'e, îuălțâudu-f 
steagul el de luptă șl dând plld- 
tuturor celorlalte I

Cel csrl au pornit mișcare, 
sănătoasă, sunt bine înțelegător 
noștri frați: Petru F a u r șl A: 
gustln Igna, mineri, ajutați (ta 
câțiva comerclanți ce-și înțelei 
rostul, ca dnli I. Bogdauș! ' 
Răduțși de un domn învățăt: 
G. loncscu.

Hotărîndu-se să-șl facă stea; 
au cerut ajutor bănesc șl ii-a', 
dat cu drag, de către următori:

1. Bogdan, comercisut, 60 Le» 
- câte 50 Lei d. I. Rădu(, comers 
apoi urmitorii frați mineri! At:g7 
atla Igna. Aug. Login, Aug. Nlcoh: 
P. Faur, P. Jula, D. Malar, — ci: 
20 Lei: minerii I Haneș, P. VL 
dea, Dlnilă Pldnrean șl d. Inviți 
tor O. lonescu. — S’au adunat ar 
fel 4Q0 Lei pentru a face steag ser 
ției din Vulcan a ,Ligii*. Ll-se t 
duce mulfumltâ.

Urmând cu Înscrierea de me ~ 
brl, s’au înscria îndată 81 de mtr 
brl, — cel mal mulțl mineri. I 
comerclanțl șl 1 învățător.

»000 de hldroavioane noi (ma
șini de zburat, cu cari poți zbura 
pe sus șl apoi, lăsând a-te ca ele 
pe apă, plutesc și pe apă ca va 
porul I) Vrea America să fie mal 
înarmată decât ori-cate țară, — 
ca să poată ținea pept vre-unui 
atac ce l-ar veni de undeva, și 
pe care ea îl preslmțește.. Mai 
ales are frică mare de Japonia, 
cea tăcută șl grozavă la atacuri 
In războaie.

Unele—alfele.
Liceu sârbesc în Timișoara?

Deși Sîrbli sunt puțini de tot 
în România, câteva zeci de mii 
ce au mai rămas în Bănat, că 
cei mulțl sunt alipiți la Sîrbia, 
— totuși în sinodul lor eparhial 

(al Episcopiei), au hoțărît, să în
ființeze în Timișoara un Liceu 
sîtbesc. Școli poporale au în 
fiecare sat, acum vor șl un Li
ceu. Sub Unguri, când erau de 
4 ori câți azi, n’au avut, acum 
așa puțintei, îșl fac. Șl guvernul 
român o să le dee vOe, — ca fi 
altor nații, — căci stăpânirea ro
mânească nu măsură neamurilor 
neromânești, cu măsura cu care 
măsură cea sîrbească neamurilor 
nesîrbești. Acolo se încțjld chiar 
șl școlile p o p o r a 1 e ale Româ 
nilor, deși Români se află în Bă
natul sîrbesc cam de 20 de ori 
atîța, câți Sîrbi în România... Șl 
în cele p6 care le mai lasă cu nu
mele, trimit învățători sîrbi, cari 
nu știu ori nu vreau să știe ro
mânește. Câți vecini avem, ațâța 
dușmani șl pizmuitori...

♦

Fabrica de sticlă, din Turda 

înființată și susținută de »Banca 
Centrală“ din Cluj ca întreprin
dere românească,-a avut în urma 
potopului din preajma Crăciu
nului, foarte mari pagube: peste 
3 milioane de Lăil Din pricina 
acestei pagube neașteptate, so
cotelile pe anul trecut 6e închee 
fără nici un câștig, căci ce s’ar 
fi câștigat, a dus apa. încolo în
treprinderea e bună șl avem toată 
nădejdea că în anul de față va 
lucra iară cu bun rod șl câștig.

*
Germania — săraca..

Din o dare de samă a vis
tiernicului (păzitorul averilor) 
Statelor-Unite, reese, că îu anul 
trecut, America a adus din alte 
țări aur în sumă de 128miilâane 
dollarl, și a trimis ca îa alte țări 
(pe mărfarl) 208 milioane. Din 
acest aur trimis în afară, în toată 
lumea, Germania a primit singură 
a 5-a parte, pentru mărfuri dste 
de ea.

Șl tot se crede că Germania 
de »săracă“ nu-șl poate plăti da
toriile față de statele biruitoare... 
Ba de vicleană, că-l adună ca 

?

«ă l aibă pentru alt prilej de ră
fuială, pe care îi pândește șl 1 
pregătește.

♦

Franța, faptându-sa cu 

greutăți bănești.

Ministrul de finanțe al Fran
ței (peste venitele șl averea țării), 
întocmind bugetul pe 1926 a a- 
rătat în parlament, că acest bu
get pe anul în curs să închee 
cu o 11 p s ă de 6 miliarde Franci. 
Atâta sumă îi lipsgște la vănite, 
ea să poată coperl cheltuelile 
luate în buget. Are însă nădejde, 
că aces lipsă îl va fi acoperită 
prin noile venite ce o să încurgă 
pe urma legilor adusâ pentru 
sporirea dărilor șl prin cele ce 
le va mal cere.

Iacă chiar un stat bogat ca 
Franța, după războia încă tot 
n’a putut face rânduiaiă în gos
podăria sa.

•
Pedeapsa cu moarte, în Italia.

In România, ca șl în Italia 
șl în încă câteva țări, pedeapsă 
cu moartea nu se dă de jude
cătoriile civile, cei mult de cele 
militare.

Și țara noastră, ca șl Italia, 
a mers cât a putut mal departe 
în a fi »înaintată*  în privința 
asta, primind învățătura, că: viața 
o dă Dzeu șl numai Dzeu are 
drept s’o și iee cuiva. In multă 
țări însă, mal. înaintate decât 
România, cum e Franța, America, 
șl altele,—această îndurare mare 
nu a fost primită de legiuitori. 
Ei au zis: Omul rău, dacă știe 
că poate ucide șl jăfai pe veci
nul său, cel car6 cu trudă multă 
șLa câștigat o avere, șl știe că 
chiar de-o fl prins, n’are să 
fie omorât, — se încura- 
giază a săvârși omorul, mal a- 
vâud și nădejdea, că va scăpa 
cumva cu fuga din închisoare..

Guvernul Italiei a văzut că 
această lege iertătoare, a sporit 
grozav pe ucigașii cu scop de 
jăfuire, — șl a hotărît să aducă 
iară legea pedepsei cu moar- 
t e pentru cei- ce au săvîrșit crima 
cu gând înainte chibzuit.

Jurământul

21 
bl-

tcțl

recruților dela Ordștle, 
s’a făcut Duminecă în 
Martie, cu frumoasă paradă 
fericească și militară.

Recruții au fost adunați 
în piață, unde părintele protopop 
V. Domșa șl părlntelă Păcura 
r I u au făcut slujba sfințire' apel, 
apoi au stropit steagul și trupa. 
După sfânta slujbă, păr. proto
pop Domșa a ț’nut o cuvântare 
despre sfințenia jurământului. A 
urmat apoi depunerea jurămân
tului însuși: recruții veneau în 
nalnte după naționalitate (ntfam) 
șl confesiune (religie): întâi ro
mânii ortodocși, apoi cel uniți, 
după ei reformațll și catolicii 
Veneau in cete de câte 16 inși, 
8 dc-o parte, 8 de alta lângă 
stesg, punând toți mâna pe bă
țul steagului șl jurâudu i credință 
după cuvintele rostite înainte de 
preotul confesiunii lor. Toți preo 
(11 și-au Jurat pe recruții lor, — 
afară de Rabbl (popa jidovesc) 
care n’a venit, lăsând vorbă că 
e »bolnav*.  (Dar numai în ziua 
aceea a fost »bolnav*...  Oere 
nu a avat, sărmanul, boală de 
inimă la gândul că el să vie să 
joare pe evrelușl! săi pe steagul 
acela?..)

După luarea jurământului, dl 
Colonel Negreau u, comandan
tul Regimentului a ținut recruți 
lor o vorbire foarte Inimoasă, 
«rătândn-le rostul jurământului, 
fi datoria fiecărui bun cetățean 
de a fi brav luptător pentru 
patrie, chiar și fără orb ce ju
rământ. A încheiat ca o caldă 
urare de sănătate șl îndelungă 
domnie capului armatei, M. Sale 
viteazului șl credinciosului nos
tru Rege Ferdinand.

A luat apoi cuvântul dl Ge
neral Dragu, Comandantal Di
viziei 18, rostind o vorbire foarte 
frumoasă șl foarte românească, 
aducându-le între altele aminte 
nou întrațllor sub steag, că ei 
trăesc și sunt recrutați de pe 
pământul istoric aiul Horia—Clo
șca— Crlșan și Iancu, cari ne 
privesc din cer șl a căror pildă 
de jertfire de sine, de îndurare a 
ori-căror suferințe pentru neam, 
— trebue să ne însuflețească pe 
toți, când primejdia ne-ar cere-o. 
Să nu uite nici odată credința

Mișcarea pentru

„Liga Apăr. Naționale Creștine“
în mare creștere.

La H-tțeg.

Duminecă în 28 Martie s’a 
ținut o mare adunare a Ligii A. 
N. Creștine în Hațeg, în curtea 
bisericii ortodoxe. S’au sărbăto-

Conducerea centrală a »Ligii“, 
frunte cu d. Prof. Caza, este 
aproape neîntreruptă mișcare 

prin țară, pentru a organiza 
»Liga“, a lumina poporul asupra 
scopurilor ei mântuitoare, și a 
strînge tot mal mari cete de cre
dincioși sub steagurile Llgel. În
suși d. prof. >£ u z a aleargă prin 
țară, lar pe unde dsa nu mal a- 
junge, — Se duc reprezentanți 
(soli) al Ligii din Comitetd con
ducător din București, fruntașii 
din Cluj ai Ligii, șl alții din alte 
părți.

lată cele mal nouă știri des
pre mișcarea în jurul Ligii: 

In oechiut Regat.

— La 21 Febr. mai mulțl 
membri din comitetul dela Bu
curești, su fost în orașul Giur
giu, județul Vlașce, șl au avut 
acolo sărbare de sfințire de stea
guri. Merseseră dela București 
Secretarul general al L?gli di 
Valeriu Roman, dl Bacaloglu, d. 
Dr. Petheu șl adv. Porsena, re
dactor, fiind întâmpinați ia gară 
de mare număr de cetățeni cu 
steagul organizației orașului șl 
câteva din Prahova, venite pen
tru înfrățire și sfințire. Li adu 
nare s’au rostit vorbiri însufle
țite de solii dela București, de 
cetățeni locali șl de studcnțl.

- Ier în luna M a r 11 e, au avut 
loc alte întruniri ale Llgel cu sfln 
țlre de steaguri: în 3 Martie la 
Trlfești, jud. Roman, unde 
s’au sfințit 2 steagarl, a comu
nelor Trlfești șl Bogșeștl, fiind 
nași d. adv. Mlhal Mauda șl pro- 
feiorul Ion Zelea Codreauu. — 
In aceeași zl ia Roșiori, jud. 
Roman, s’au sfințit 2 drapele.— 
In 14 Martie la Cota Vameș 
(j. Roman).

— In 21 Mrrtie, marc sărbare 
cu același scop, la Ruptura, 
j. Roman, vorbind adv. Brumă, 
învățătorii Cepol șl Psduraru; 
poporul a pus jurământul pe 
steag.

în 
în

Prin Ardeal.

Ia Ardeal, »Liga“ a ți
nut în 21 Martie 2 bine reușite 
întruniri, în comunele F1 o r e ș 11 
șl Gilău.

La Fiorești au mers din par
tea Ligii din Cluj, dnli Dr. Vaier 
Pop, Col. Brândușa, Dr. La- 
zar Isaicu, Dr. Sever Jianu 
și studentul Dumitru Ivan, aș
teptați de număros popor cu 
steagul cu svastica.

La Gilău întrunire și mal 
mare, prezidată de preotul Victor 
Pop șl directorul școalel pri
mare Vâslii Costea. Din paitia 
studenților erau de față tinerii 
universitari Teodor Vldițan și 
Octav. Lascu. După frumoase 
vorbiri, s’a pus jurământul pe 
steag.

— La Lugoj a avut loc în 
20 Martie o însemnată consfă
tuire a credincioșilor »Ligii“ ve
nind 2 conducători din Timi
șoara ai Ligii, dnli Dr. Ț ă r a n u 
șl Dr. C i m p o n e r 1 u. Deși con
sfătuirea s’a țluut seara, erau 
de fsță șl 20 țărani din jurul 
Lugojului. Au vorbit dnli Dr. Mu 
rarlu, Dr. Tr. Mica, Dr. Țâranu, 
toți lămurind rosturile înalte ale 
Ligii. S’a alea comitetul local, în 
frunte cu d. Dr. Murariu.

— in zilele de 28 Martie (Du
mineca trecută) șl până la 1 A- 
prille (Joia mare) dl Prof. I. C. 
Cătuneanu, Președintele Co
mitetului conducător din Cluj, 
însoțit de câțiva credincioși lu
minați ai Ligii, au mers cit un- 
totnobilal propriu al Regionalei 
Cluj a »Ligii*,  prin județul S5t- 
mar, pentru a întări șl a întinde 
acolo organizații »Ligii*,  fiind 
de mult cerațl șl așteptați dc 
Românii de acolo.

pe care au jurat’o azi, fi să îșl 
țină jurământul cu cinstea cu 
care și l'au ținut soldați! români 
totdeauna, sub orl-ce steaguri au 
fost, Doar toată lumea știe, că 
șl Nemții și Ungurii, In a căror 
armate se aflau atâția Români, 
puneau cel mai mare preț pe ju
rământul soldațllor români, și 
chiar în războiul din urmă, acolo 
unde era primejdia mal mare, ei 
trimiteau Regimentele românești, 
cari știau că îșl țin locul de lup
tători, că nu-șl calcă jurământul 
lor. Vorbirea luminată de un cald 
patriotism a dlul general Dragu, 
a încălzit Inimile nu numai a 
recruților șl soldațllor, ci a tu
turor cari l'au ascultat Pe urmă 
șl-a luat rămas bun dela Regi
ment, căci d-sa, chemat în Mini
sterul de Răzbdlu, pleacă din 
capul Diviziei, la București.

Parada s’a încheiat cu o fru
moasă defilare, care a stîrnit ad
mirația privitorilor pentru ținuta 
voinicească a trupei.

A urmat masă de rămas bun 
în Hot. Transylvania.

0 CBvâDtl| 
catêle pul

rit 3 ani dela înfințarea Llg((| 
Hațeg, care e cea mai vec;. 
organizație antisemită din | 
deal. Președintele Comitetului]. 
de (ului Hunedoara, dl Leot' 
Parase a, a rostit o cuvântifl 
în care a arătat păcatfile pdl 
delor politice cares’au însoțit, 
Jidanii, sșa că azi singura scăpi 
a neamului românesc, o mi!f 
dem în Liga A. N. Creștine.

Facă chemare către bu: 
Români din Hațeg să-șl strîn; 
rîndurlle în fața primejdiei c- 
mune, șl să se organizeze, ip: 
a birul. S’a ales un Comitet I 
cal, — Preș. d. N. Sânzianivla 
președinți Ioan Dobolu șl Tt: 
dor Dobolu; Secretar 1. Sandu 
Secretar de ședințe: Marcu jl 
ledlnțan; Cassier George Tlml 
rin. Toți pun jurământul râtul 
nând ca următoarea adunare i i 
se țină în Dumineca Paștilor. :

*
De Paști.

ire ne aray 
\. Vine dlil

[ Pentru sfintele săr
bători ale In vierii, șl dop

■ ele, se pregătesc în multe co 
mune întruniri. Iată unele despr 
cari am putut afla:

— A treia zi de Paști 
la ighia șl Bu cer dea-Vi 
coasă, are ioc sfințire de dra 
pele ch paradă mare. Vine dlJ 
partea Comitetului condacătoj 
din Cluj, dl profesor 1. C. Cl| 
t a n e a n a, președintele, și dl

; Dr. Valeriu Pop, membru i 
Comitetului.

*
Pe Valea-Jiului.
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Pe ziua de Dumineca lomii 
pusă sfințirea steagului cn 

^nmoasă lărbare.
Bravo! Celelalte comune din 

-V’alca-Jiului, ba din tot județul, 
^ă urmeze pe laminatul drum!

Nu așteptați până se pornesc 
cărturarii peste tot locul, căci în 
c ele mal multe locuri cărturarii 
^jostrl fiind înglobați în vechile
partide politice, dela cari aș- *'i 1’ “M.“ i
;Wa o.re«ri foioaie, - .ta» «Bnțlto! sto«, «Wg 
,ed feti de mișcarea națională- “ara a hoteM® .C«traI ■ 
creștină, - toată cinate, celor în/ara la °ra 10 53 
ce nu-a dintre acești .reci- șl adunarea poporali, la 
„tând de-o parte, cl .e tașlrne “ca «r vorbi *111  protaort 
cteco vreme în șirele luptȘIoarel «ț». CȘtuneanu, Colonel Șl; 
Par unde cărturarii nu se mișcă, °“lo3a f ?’ alÎ" de a“' 
.pornească țăranii sau mun- ^,n ^raștis.

dtorll cel cu suflet națlonal-cre- Hunedoara.
-ștln, el de el, la înscriere și în
șiruire sub steagul Ligii, — căci Dapă masă Ia ora 1, pra- 
<când domnii, cari azi stau de-o- țioșîț oaspeți pleacă cu auto*  
jparie, vor vedea că pornirea e mobilul la Hunedoara, unde 
jiaternlcă șl cu nădejde, vor veni vor Bo8i cam ota «. a. 
^1 el între noi l ținând șî acolo o adunare, la

* fel cu cea din Orăștie, — căci
— In Z a r a n d, (ținutul Bra- printre Românii Hunedoreni 

dalai și Bala-de-Crlș) vor fl a- 8® găsesc numeroși intelectu- 
danărl de-ale Ligii în sărbători fruntași, oameni de bancă. 
$1 după ele, în comunele Hăl- negustori, meseriași și popor, 
7T.aglu, Brad, Țebea, Chi- caii sunt însuflețiți pentru 
șlnăn. »k’gâ®, Văzând cu ochii Ier

Rugăm să ni-se scrie despre sufletești, neorbiți de patima 
< -âcate, — ca să Ie pomenim cu da „partid“, că Singur prin 

cinste 1 wL.igâ“ mai pot nădăjdui gră
birea acelui viitor bun pa care 
din inimă îl dorim poporului 
nostru în această țară.

Sâmbătă după sfintele .^a Geoăgiul-de-jos.

Taști, va fi la Orăștie o mar e Sănătoasă pornire asta în 
adunare poporală a „Li- comuna fruntașă da pe Va- 
^ii*.  Cu bucurie vestim, că țQa Gaoagiului: Geoagiul- 
la această adunare vor veni d0.jos, peste Murăș dela O- 
doi din cei mai prețui ți con- răștia. In ziua de Dumineca 
ducători ai „Ligii“, dl Profe- Tomii dimineața, fruntașii 

, ser A. C. Cuz», Președintele ugai vor fi la Geoagiu, ținând 
general, și dl Profesor I. 0. șj aiei @ odunare poporală, la 
C&tuneanu, dela Univer- CBt0 vor g poitifcQ șț satQi0 
sitatea din Cluj, — așa că din jur, câte vor putea să 
doi din cei mai învățați și Geoagiul, cel care atâ- 
prețuiți profesori universitari tea a avufc de suferit (și mai 
ce i are țara, vor arăta po are) p9 urma ge Ji-
porului bun din ținutul Orăș- dani ce se așezase asupra lui 
tiei, cuvintele cari i- au pus « a intregei Văi, până pe la 
în mișcare, pentru a porni Aimașe în sus, — va știpre- 
aceasta luptă, care o grea și țuj pa bărbații însemnați cari 
mare și mergând pe cărări q;p ».î chama la mnnna 
foarte spinoase, - pentru a mântuitoare și a tot curăți*  
ne feri neamul de cădere în tOare!
peirea ce i-o tas în ascuns ,
dușmani vicleni și puternici. ;oB(r|

Poporul romtaoec din O- vor mil pntea mergc „ „ 
răștie Șl dm frumosul ei ți- nare, care, pe când închiem foaia, 
nut, — în toate vremde atât nn e încă ,hOtarîtă unde se va 
de mare iubitor de neam, — .|nea 
va ști să arate și acestor lu- __
minați oaspeți, însuflețiți a- * P '

poețoli ni unei credințe drepte Ol Ciaa Binat_ 
si curate, — toată deplina----------------------------------
lui prețuire. Mai multe comune Dela condnccrea din Timl-. 
vecine vor veni cu steagU- șoara a Regionalei pentru Bănat 
rilo !or naționale, spre a „Ligii*,primim  programul dupăi 
a le înfrăți cu BtaBgurilo care se vot ținea »dnnărlle po-l 
„Ligii“, a luă suflet din su- porale prin Bănat. Iată-I: 
flotele apostolilor ei și a so pe zilele de 10 șl 11 April, 
întări în hotărîrea lor de luptă condacere«, neștllnd că aceste zilei 
pentru a așeza neamul ro- snnt promise Orărilei, pusese «• 
mănosc In scaunul de stăpân donări în Făget. Chlzătău șl Iz 
aievoa, nu numai cu numolo, V|D|. Acnm aceste« vor trcbnl 
CO acest pământ! puse pe alte zile. Mal încolo pro-

Mombrii credincioși „Bigii*  Rram«I e întocmit «șa:
din Orăștie își pregătesc un In 12 April, 1» ora 9 s. m. 
mândru steag național, după întrnnlrc în Șir, la ora 11 în 
chipul color din „Călăuzei“ Jebcl. Scara masă Iu Deta șl 
Ligii, asomonoa și frații din Intrcvâdert cu cel de acolo.

Pric!2Z» Turdaș și |n 13 April, 1« or*  9 a. m. 
altolo. Coi ce nu au stoaguri «donne în B * n 1 o c, la 12 oprire 
cpoclalo (anumo) alo Ligii, vor ș| masă In Gătala, la 4 d. a. adn-

*

La Orăștie,
Hunedoara, Geoagiu.

zile de

urmă-

9 dina.

veni cu steagurile lor româ
nești, cu cari ies la 
sărbătoare.

Planul sărbării e 
torul:

Sâmbătă la orele 
Orăștienii și cei ce vor fi ve
nit din jur, merg cu steagul 
lor la biserică și fac sfințirea 
lui, — apoi cu toții cu nou

- - - - V

în care toată suflarea «laudă pe ' 
Domnul“. Toate gândirile ome- , 
nești sunt pătrunse de minunea 
cea mare a Învierii Domnului.

Zlna mare a InvlSril, aduce 
bucurie șl veselie pretutlndenea. • 
Mass săracului este încărcata ș; 
ea atunci, ca mâncări prcgatjte 
pe ales, iar ouăle roșii ce se răs
față pe pânsătura curată ca lap
tele, ispitesc pe cel mărunți așe*  
zați în jurul mesei, cari așteaptă 
nerăbdători ca să se facă stă
pâni pe ele.

Vioara țiganului ademenește 
până șl pe cel bătrâni, la joc, șl 
„hora mare“, se întinde pretutln
denea, Iar veselia șl chiuiturile 
tinerilor zburdalnici, se înalță șl 
ridică de-asupra satului șl șe 
întinde peste văile și colinele 
din apropiere.

Paștlle aduc bucurie, mulțu
mire și veselie tuturora.

Iar scrllndu-le acestea, îmi 
vin în minte niște Paști petre
cute în răsbolu, aproape de duș
man. Erau Paștlle din anul 1915. 
Oștlle Austro-ungare stăteau față 
în față, cu cele rusești, pe dea
lurile Carpațllor.

Un prGot militar român, fă
clia Blujba învierii, în fața osta
șilor. „Hristos a înviat“, răsuna 
peste dealuri și câmpii. Rușii 
răspundeaa, în graiul lor, din

■ tranșeele de după o coamă de 
deal, tot cu „Hrlstos a înviat“. 
— Em văzut atunci pe muițl lă-

■ crămând, cu capul plecat spre' 
1 pământ. Și cântarSa învierii ră-
' suna în liber, în natura de pri

măvară, ca o cântare îngerească. 
Flecare a fost atunci cu gândul 
acasă Ia ai săi.

După sfârșlrea sfintei slujbe, 
comandantul regimentului, de 
neam croat, nft-a zis: „D-lor, azi 
mă simțesc așa deosebit, nu mă 
știu aproape de dușman, ci din 
potrivă, împacat cu toată lumea: | 
natura îmi pare azi ca un ralu...

S’a apropiat însă seara. Cân
tarea nu se mai auzea. Bubuitul 
îngrozitor al tunurilor umpluse 
văsduhuL S’a început șl deslăn- 
țult de amândouă părțile, un foc șl 
o luptă mistuitoare, care a durat 
mal mult dncât bucuria noastră 
de sfintele Paști...

Era „săptămâna luminată*  
dar Ia noi, ea era luminată de... 
focul șrapnelelor șl a granate- 
lor, de care se înflora pământul 
șl văzduhul.

Muițl Români au perlt atunci, 
căci frontul îl țineau trupe bă
nățene, în cea mai mare parte a 
lor din Români. Acelora le-au 
fost Paștlle anului 1905 cele din 
urmă, i ar golul și lipsalor, 
o simt ai lor laPaștlle de 
acum... Ei nu s’au mal revăzut 
și nici nu se vor mai revedga 
până la altă zl mare, la ziua In- 
vlSril celei de a doua I

Indurați-vă dară voi pe cari 
v’a păzit D-zeu de astfel de Paști, 
— tndarcți'Vă de orfanii din 
războia I

Orăștie, săpt. Patimilor 1926.
Dr. Eag. Munteanu.

în 
la

în 
d.

nare în Berzovls, Sara sosire i 
la Bocșs. j

In 14 Apr. la ora 9 adunare 1 
în Bocșa-Montană, seara 
sosire la Rdșlța.

Iu 15 Apr. la ora 9 adunare 
Reșița-Mont.,seara sosire 
Oravlța.
In 16 April la ora 9 adunare 
Oravlța-Mont., la ora 3 
d. în Răcășdia.
In. 17 April, zi de răpaus șl 

călătorie la Timișoara.
In 18 April la ora 10 a. m. 

adunare în Timișoara; — la 
3 d. a. în Pesac.

*

— la Nadăș (jud. Arad) e o 
mișcare viuă șl. însuflețire mare 
pentru .Ligă“, care Ie va veni îu 
sjutor în marea nedreptate ce li s’a 
făcut cu pădurea șl pășuHea, lăsate 
aproape neatinse în mina jidsnulul.

S’au înscris pânacum 148 Inși 
membrii Ia „Ligă*  și se va înscrie 
tot satul. Și-au comsndot și un fru
mos steag la noi Ia Orăștle. Pe 
8f. Paști îl au între dtașli, Sfințirea 
o vor face cu paradă la 2 săptă
mâni după Paști. Se poate ca chiar 
d. Cuza să-și râpă vremea a cer
ceta însuflețită comună.

— Din Llpova ne'sÎrle’un bun | 
Român, că multi din frați noștri 
de acolo ar don înscriere în Ligă, 
și cer conducerii din partea locu
lui, să Ie trimită ori dela Arad ori 
dela Timișoara pe cineva, să por
nească mișcarea, - căci șl ei se 
snfoacă de liftele jidăuești ce i-an 
copleșit. ____

— In Tolvădla (Bănet) s’a ales 
Comitet local ai Ligii având pre
ședinte pe Valeriu Popii, secretar 
Malse Cădeau, cassar Moïse Párra, 
apoi 8 membri în Comitet, între 
csri șl noul primar, - Iar mem
brii Înscriși, sunt peste 30. Frumos 
lucrul

— In Caiina (Bănat) s’su înscris 
mal de malt 45 de Inși membri în 
„Ligă*  și înscrierile tot sporesc. 
Un vrednic stăruitor pentru Ligă e 
acoîe fratele nostru Dumitru 
Străin. Cei muițl să-i urmeze!

Poporul nostru să se pregă
tească a primi cât mal sărbăto
rește pe rarii oaspeți, apostolii 
nnei credințe atât de frumoase, 
iubitoare de neam și sfinte! Cin*  
stlndu-i pe ei, pe sine se cin
stește.

Și
Pașfile acasă 

pe câmpul de luptă.

Sunt aici Paștlle, sărbătoarea 
cea mal mare, cea mai dorită.

Sunt aici Iarăși „Paștlle, cari 
au ddschls nouă ușile raiului0, 
cari până atunci erau încuiate 
pentru neamul omenesc, și pe 
cari Isus, prin moartea sa, le-a 
deschis, ca să poată întră toți 
aceia, cari vlețalesc după învă
țăturile Iul. Sunt aici Pastile, cari 
ne înedeamnă „să ne luminăm 
cu serbare. „Puștile frumoase“. 
Paștlle mântuitoare de întristare.

Mă gândesc mal cu scamă 
la bucuria credincioșilor noștri 
dela sate, cari cu adevărat știa 
să sărbătorească atât de pătrun
zător, prin atâtea datini șl obi
ceiuri creștinești din străbuni, a- 
ceste siirbător).

Bătrânii, îșl vor îndrepta în 
ziua mare, pașii lor chlbzulțl, 
spre sfânta biserică, în care gla
sul dulce al preotului, sună «tunel j 
parc’că mal sărbătoresc ca alte' 
dăți, Iar diacul din strană se In
spiră șl-șl răsfață glasul pe în
trecute cu dascălul, care srunefl 
din când în când, ochii la șco 
larii înșirați în rând, înaintea sfân
tului altar.

Olasul lor, cântarea Învierii, 
răsună departe în noaptea sfântă,

Lei; M- SimioncBca 36 Lei; V. Fescxri 
5 Lei: Al. Arainel 5 Lei; C. S*:te-  
larie io Lei; Dimitrio Codrescu 5 Lei; 
Dumitru Gh Cri .-iun 10 Lei;V. Grn- 
raei 10 Lei; Gh. I Roșu, 10 Lei; Pr. 
N. Latír 20 Lei; Ioan AUnasia 10 L.f 
D. Stroescu 28 Lei; G. Pcl:ghi»a20 l., 
Th. Crețu 50 Lei; L Jcsote s Lei; 
P. Oprișin 6 Lei; Catiici N. Biclccn 
10 Lei; Mihei Gh. V’asiliu 20 Lei; 
C. Grigorincu 20 Lei; I Simioaescu 

' 10 Lei; L Timoitei 10 Lei; Constantin 
Gorâscu 10 Lei; D. Crâciun 20 Lei; 
N BealenuZO Lei; Mihail Gh. 16 Lei, 
Vas. Hnțupaș Teot 15 Lei: Gh. Hal
ban 10 Lei; I. Ralcu 20 Léi; Gh. N. 
Blclsan 15 Lei. — Total 600 Lei.

Dna Florica Rom o șan, soția 
de profețor, a dăruit 160 Lei (ce 
răscumpărarea de ziua numelui); 
— d. Lt. Colonel Rlșcuța, loco, 1OQ 
Lei; — Arcadie Mieța, croitor, A- 
grtț, 50 Lei; — I. Tulbure din 
Arad a trimis încă anul trecut 309 
Lei, dar neflind scris pe cupon nici 
un cuvânt că pentru ce-s banii, nu 
s’a putut publica până acum; — ün 
cinstit preot din Basarabia, din ju
dețul Orhei, a trimis 500 Lei, fără 
a dori sd fie numit; — dl Dr. J. 
Draia medic în Șiria, 200 Lei, pe 
2 luni din a‘ c. (dsa s’a obligat a 
trimite în fiecare luni câte 1OQ șt 
trimite acum demult).

Din America au trimis vred
nicii noștri cetitori: Geoge ți Re- 
jina Gorun din Sebring (Ohio) 
310 Lei, iar d. Iile Dan din 
Wanrren, Oh., 2C0 Lei.

Eratele nostru țăran llie Stdn- 
clulescu din Br adu-de-sus. j. 
Argeș, a adunat încă în toamna 
trecută 216 Lei dela oamenii buni 
din acea comună, fi banii ni i-a 
trimis prin d. G. P, din Geoagiul- 
de-jos, și s’au dat la locul lor. Prin 
aceasta se cuiteasi (Tot cu acea o- 
caxla d. G. P. a depus și suma ce 
încasase dela cunoscuțl de prin ve
chiul Regat pentru tablouri studen
țești și broșuri, 1800 Lei, ceea-ce se 
cuiteasi prin aceasta. Suma a fost 
trecută la socoteala specială a bro
șurilor).

[ I De tot azi . . Lel 2636'— 
I DinNr. 11. . „ 190149 —

De tot la „L'b.“ Lel 192785’-

Din cartea „Din durerile noastre 
trecute ç! de fafá*...

Mai nou

de

— Noul guvern. —
lată lista noilor Miniștri:

General Averescu: Preșe
dinte.

Oot. Go§a, la Interné.
I. Mütilinsu, Ministm de 

Externe.
General Mircescu, Ministru 

Război».
Ion I. Lăpădat», la Finanțe: 
General Coandă, la In- 

dustrie.
T. Cudalb», la Justiție.
V. Goldiș, al Q»Uelw (Bi

sericilor).
P. P. Neguleso», la Ins

trucțiune (al Școlilor).
G. Garoflid, la Agric^wră.
General Vălean», la Co

muni cații.
Dr. I. Lupaș, la Sănăta- 
publică și Ocrotiri.
G. Transa Iași, al Muncii.
P. Groza, la Lucrări Pu

blice.
Dori Popovici, Ministral 

Bucovinei.
Scrghi» Niță, Min. Basa

rabiei.
I. Petrovici, Min. de stat.

Precum vedem, trei Miniștri 
în noul guvern sânt din Parti
dul Național, pé care, vâzându-i 
greșelile, i’fiu părăsit (dnll Gol
diș, Lup«ș, Í. Lăpădatu), — 
ccca ce iusarncă începutul des
trămării partidului național, pen
tru marea lui nehotărâre și mul
tele greșeli politice, cari îl țin 
mereu departe de putere.

No'i miniștri au depus jură
mântul în mânile M. S. Regelui, 
și șl-au reiat în samă Ministerele.

tea

Pentru

„Căminul Cultural Creștin“. 
(Cnsa Studenților).

E act primăvara. Lucrările la 
.Căminul Cultural“ dela lăți tre- 
bue să înceapă de nou. Faptă foarte 
românească fac cei ce îți aduc a- 
mtoite de el ți ajută la înălțarea 
lui. — Am mai primii următoarele 
dăruiri:

Din D olh a s c a (jud. Fălti
ceni Moldova) nc-a trimis vredni
cul frate George Vaiiliu, agri
cultor pe lotul No. 10,, Lei bOO, 
adunați dela următorii:

G. Vaslllu 50 T.ci; Marghiola Vn- 
J nillu 50 Lei; Vladlmir Vanilia 60 Lei; 
Rucnanda Gh Ciaunica 5 Loi; G. Doz- 
mincan 20 Lei; Conat. N, Sandu 10



Libertatea.
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Cum înaintează ei

cu pași puternici 
spre ținta lor cea marel

si °ain P°P°r evreeic pleacS dela orașe, din Rusia, ba
ci ca, nu la Palestiav, cl aci spre câmpiile cele mai 

mănoase ale Rusiei bolșevizatel

Ziarul »America* * din Cleve- 
“n“, adace într’un număr al său 
dm Februarie a acestui an, ur
mătoarea știre, pe care o primește 
telegrafic din New York:

Unii ,se tem" că de vom Izgoni ț‘ 
Jidani, el n'au cui își mai vinde t 

tele și bucatele. . î

Ia zilele trecute stând d 
vorbă cu mai muiți țârar 
din o comună vecină Orăș 
tiei, — pa când cei 
muiți aflau că e drept ce I 
spuneam despre Jidani, - 
unul s’a aflat îndrăzneț să n 
spună:
• —- Bine, domnule, ha 

să-i gonim dintre noi, da 
atunci noi cui mai vindem vi
tale și bucatele (cerealele), pț 
care tot ei ni le adună 
le duc în tîrgurile cele maxT 
unde se caută?...

Ne-a durut foarte mul! 
nepriceperea aceBtui țăran ș 
am înțeles îndată că dinei du) 
strein grăește!.. I-am răs 
puns:

— Ascultă, vecine. Ds 
nainte cu 15 -20 ani, cin 
venea în satul d-voastra c 
„mașină cu aburi“ de -r 
îmblătea grâul? Vre-un Rc 
mân de pe undeva, sau Ji 
danul Gliik dala Vinț sau ce 
dela Simeria sau dela Alba 
iulia?

— Jidanul venea, m 
rog.

— Dar azi mai vina Ji 
danul cu mașină de îmblăti 
in satul Dvoastre?

„Nu! Că aveți dvoasti 
singuri nu una, ci 4 ra&șit 
da îmblătit în sat.

„Ei, bine, când venea J; 
danul dela Vinț și d-voastr 
vă minunați ce repede îmblă 
tește cu mașina, și când & 
auzit pe cel dintâi Remâi 
spunând că are să-și iee ț 
el o mașină, — da ce n’s 
zis: „Taci, mă, că ne spari 
Jidanul și nu mai vino g 
mașina la noi și noi ca e 
mai facem?“ Da cen’aizîs; 
acelui Român îndrăzneț ( 
întreprinzător, că — „noi e 
na pricepem și nu putem“.. 
Iaca v’ați dovedit ci prici 
peți și putoți și dvoastrf 
așa țărani fără muită cari 
cum sunteți, să purtați m; 
șinile. La început mai 
șoști, te mai încurci, mai f 
și nițică pagubă, în loc <j 
câștig, — dar pe urmă ai îj 
vățat și iacă lucru azi naorj 
bine! Nu suntem noi un p- 
așa de prost,ca să nu ștji 
purta un nogoț, o meseria* i 
mașină, ci să le lăsăm toa! 
străinilor I

„Apoi să știți, că chj 
așa-i și cu nogoțul do b- 
cato (cerealo), do vito și 4

»Dl Folix M. War- 
burg, președintele Co
mitetelor Evreești Unite 
vestește, c& alte 3000 
(te familia evreești, 
stând la olaltă din 
peste 15 000 de suflete, 
vor călători in Rusia 
in primăvara asta, 
pentru a se așeza pe 
câmpiile rusești!..

„Cu aGestea, numărul E- 
vreilor cari au părăsit orașele 

. (americane?) spre a se așeza 
pe moșii (ferme) ca „agricul
tori^ se ridică la 50 000“ — 
(în timpul mai nou numai, 
in vreme scurtă).

Ei sunt trimiș de — Co
mitetele ebraice (evreești) u- 
nîte, cari împart mari aju
toare pentru mișcarea por
nită în Rusia, prin care se în
drumă poporul (evreesc): „na- 
poi la pământ!“ cu scop 
de a face pe cât mai multe 
familii nevoiașe evreești, a 
se deprinde cu agricultura (lu
crarea pământului).

„Mișcarea înaintează uimi
tor. Numeroși Evrei, cări mai 
nainte nu și-ar fi părăsit mi 
cile lor prăvălii ori întreprin
deri de prin mahalale (părțile 

■lăturalnice) ale orașelor ru 
wști, — acum abia așteaptă 
să fie colonizați (așezați pe 
locuri streine). Căci guver
nul rusesc (înțelege: Ji
danii cocoțați în capul nefe
ricitei Rusii), pune la în
demâna noilor agri
cultori (lucrători de pământ) 
toate cele de lipsă, în 
©epând dela îngrășeminte. 
până la tractoare (pluguri 
mânate cu abori), și altele.

„Până la 15 Ianuarie, pe 
lângă cele 3000 de familii 
cărora li s’au dat pământ și 
cele de lipsă, s’au mai înscris 
12 000 de familii (vre-o 60.000 
da suflete (cari și-au arătat 
dorința do a sa muta dela 
oraș la țară, ca moșieri.

Iată aci o știre, față de 
cara numai Românul cn or
bul găinii pa ochi, nu poate 
înțelege, ce mare o pentru 
Europa, dar mal aks pentru 
noi Românii, vecini cu Rasia, 
primejdia evreiască!

Căci, ce văzurăm (am ară- 
tat’o în alți numeri) că se în
tâmplă în Rusia? Guvernul 
ei lucrează cu toate mijloa
cele la stârpi rea popo
rului rusesc, așa cu gră
mada, pe întinderi uriașe, în 

uriașa împărăție. Ca să n’aibă 
cine i scuti da boale, a omo- 
rît aproape pe toți doctorii 
ruși, ori i-a făcut să fcgă peste 
granițe. Iu lipsa lor, boalele 
fac pustiiri neîachipuita: do
boară leasă poporul. Iar pon 
tru ca prăpădul să meargă 
repede, „noua stăpânire“ ru
sească, a iscodit Șotiile mes
tecate, în care stau băieții cu 
fetele la un loc, și nu copii 
mici sub 10 ani, ci flăcăi cu 
mustăcioară, până la 18 ani 
si fete dela 12 la 16 ani. — 
Ce se întâmplă în aceste 
„școli“, în care „învățătorul“ 
își rîdede viața familiară și, 
propoveduind „comunizmul“, 
învață că... tot ce e al altuia 
e și al tău, și mama și sora 
și tot, — își poate ori-cine 
închipui I Toată tinerimea, care 
ar trebui să fie curata ca 
rouă, e plină stup de boale 
rele, cari o rod și-o potop, 
ca să nu ajungă nimenea să
nătos 20—24 de ani, — iar 
nainte de 30 să fle în pă
mânt!... Toți acești școlari, 
plini de boale rele, se potop, 
și cu ei se stinge însuși nea
mul lor.

Iar pe unde s’a golit așa 
locul de poporul străvechiu 
rusesc, — acolo vin acum 
„coloniștii evrei8 de prin toate 
suburbiile (laturile) orașelor și 
chiar din America, și se așează 
ei ca „gospodari8, ca „eco 
nomi“...

Ținuturile spre cari sunt 
împinse vesparele acestea, sunt 
cele din partea de Miază-zi 
a Rusiei, căci aci e pămân
tul mai roditor, aci e „grâ
narul“ Rusiei, ori chiar al Eu
ropei, — și de aceea aci s’a 
și pus munca de stârpiră a 
poporului rusesc, ca nicăiri 
aiurea. Ca să rămână locul 
gol și să aibă unde veni noii 
„gospedari8...

*
Daria Palestina câți merg? 

Iacă o știre mult lămuritoare, 
din 25 Ianuarie a acestui an, ve
nită din Londra, unde au ei o 
mare cancelarie de aduaat stî- i 
rîlo din toată lumea :

In 1925, au întrat în Pales
tina de tot 33.000 de Evrei ve- 
niți de pe tot globul. Dar în a- 
celași timp 2 mii și jumătate 
au și plecat din Palestina (de 
cei cari au cercat să trăiască a 
colo și nu le a plăcut, și o iau 
iară spre plaiuri mai dulci, ca — 
România...}, așa că abia au ră
mas 31.000 de Evrei veniți în 
noul Ioc al făgăduințoi.

In același timp asupra ogoa
relor rusesti s’au lăsat 60.000 de 
lăcuste, — de 2 ori câți s’au â- 
șezat în Palestina.

In felul acesta planul lor de 
a ajunge stăpâni pe tot glo
bul, pășsște cu pași mari spre 
înfăptuire :

In Palestina îi făcu domni 
pe țară Pacea dela Paris; în Ro
mânia îi ridică în cârca neamu
lui românesc aceeași pace, silin- 
du ne a le da drepturi politice, 
de bucuria cărora, săriră asupra 
noastră ca roiurile de columbace 
sau lăcuste, venite și acelea fără 
pașapoarte, necunoscând „ho
tare“, — (mai ales că scumpii 
noștri grăniceri aveau, în cele mai 
multe puncte de pază, ochii în
chiși, ca și cum ar durmi, și nu
mai gura buzunarelor deschisă...)

In Rusia îi „colonizează", Ii 
împământenește, guvernul „ru
sesc*  (cu pistrui pe obraz'5.

Și așa, iată, ei se fac și domni 
pe pământ, acolo unde stăpâ
nirile sunt slabe. Iar al cui e pă
mântul, al aceluia se spune că 
e țara. Și iată că se înstăpânesc, 
deocamdată pe bucăți mari (și 
pe ales) din țările pe cari și au 
pus ochii (cele cu popor mai lă- 
sător, mai „iertător", mai prost). 
Apoi se vor vedea stăpânind și 
țări întregi, una după alta, — 
făcând să se împlinească cuvin 
tele prorocilor lor vicleni din Tal
mud, cari le-au spus, că „Dom
nul a făcut legământ cu ei, a aș
terne sub picioarele lor toate 
neamurile și. a le da lor în stă
pânire tot pământul“...

Dacă celelalte neamuri vor fi 
oarbe, așa va fi..

Și totuși se găsesc printre 
noi sfătoși, cari — nu văd 
nici o primejdie evre- 
• w r ’ » >*•iască L.

SCRISORI
Din Geoagiul-de-jos.

Domnule Redactori
Ați seri« în careva număr al 

acestui ziar poporal, și cu multă 
dreptate, - că e mai ușor a strica 
decât a drege, mal ușor a ni
mici decât a zidi. Lucruri înciri 
pate cu trudă șl opintiri de zeci 
pe ani, se pot dărâma în câteva 
clipe. Dovfczl grăitoare nl-se dau 
în toate zilele. Dvoastră ne-ațl 
amintit marile stricăciuni de cari 
se fac vinovate partidele poli
tică cu «vârcolirlle, zăpăcirile lor. 
Noi vi-am putea aminti zeci șl 
sute de cazuri de prăbușiri 
economice. Aci înjghebează 
unul ceva întreprindere. Se află 
numai decât zeci de cârcotași, 
cari «trâmbă din nas, dau pc 
grozavii șl nemulțămițli. Se în
vârt. Zăpăcesc șl pe alții. Bâr
fesc. Fac din țânțar armăsar șl 
atâta uneltesc, până dau de-& 
rostogolu întreprinderea cu în 
treprlozător cu tot. Ab'a mri târ
ziu își dau aocOteela că nu au 
făcut bine cu „v'.tfjla" lor, când 
văd că nici el nu puteau lucra 
mal bine șl că mal înțeptește, 
făceau după învățătura Scripturii 
— să fl pus și el degîtul cel 
mic la purtarea sarcinii, decât 
aă fl dat în ca cu piciorul.

Va curge multă apă pe Mu- 
rășul nostru până ne vom des- 
vățt de obiceiurile cele rele de 
a bârfi pe alții, de a unelti și 
de a surpa aceea ce alții au 
lucrat.

Dacă în toate părțile ne in- 
floară surpările dureroase, pră

bușirile multor năzuinți spre bine, 
în schimb putem încresta pe ici 
pe colo și cîte-o pornire mal 
□orocossă, căci altfel ar trebui 
să ne perdem toată nădejdea în 
puterea de viață a 'conducători
lor noștri, ba chiar șl în viitorul 
nostru.

Călătorul care trece prin Ge- 
o a gin cătră Băl, rămâne plă
cut atins de înfățișarea bisericii 
din Suseni. E renovată șl pusă 
în rând ca un păhar. Și dacă e 
dreaptă vorba: cum e popa, așa 
e satul, eu cred că biserica e a- 
glindn stăruinței preotului șl a 
dărniciei credincioșilor.

Josenii încă nu s’au lăsat mai 
pe jos. Ba la drept vorbind, el 
au început mal întâlu reparație 
bisericei lor, punerea unei cruci 
nouă în vârful tumulul, așezarea 
unui apărător de trăzuet, edifi
carea unei case parochlale și 
alte lucrări de folos obștesc.

Lucrări de primenire s’au fă
cut chiar șl la bisericuța de pe 
deal, avânde câțiva credincioși 
cu dare de mână șl cu atragere 
spre casa Domnului.

Dacă reparația locașurilor 
d-zeeștl poate fi o dovadă des
pre hărnicia preoților și dărni- 
nlcla poporanilor, atâta nu e de 
ajuns. Mal trebuie șl viață 
religioasă — morală, fără 
de care bisericile âr rămânea 
goale. Știm însă, că după răs 
boiu simțul religios a, «căzut 
foarte mult. Lumea aleargă nu
mai după câștiguri șl averi. Ne-a 
spus însă Mântuitorul, că „unde 
sunt comorile noastre, acolo va 
fi și inima noastră“. De aceea 
oamenii de astăzi sunt așa de 
nefericiți. Mântuirea ne pOate 
veni numii prin întărirea 
sufletească cu învățătu
rile Iui Christos, prin ridi
carea simțului religios și moral, 
prin reîncredlțare.

Spre acest scop nimic nu e 
așa de potrivit ca organizarea 
tinerime! în societăți de cântări, 
înfințarea de coruri în toate 
satele noastre. Cântecul frumos 
înalță sufletul, mal ales în bise
rică. ,

Îndemnați de aceste adevă
ruri, precum șl ascultând de sfa
tul conducerii bisericești, care a 
dat circulare pentru organizarea 
tinerlmei, învățătorul Sabin Safta, 
ca bun conducător de coruri, cu 
ajutorul preotului Teodor Glo- 
deanu, au înjghebat un cor mixt, 
din țărani, țărance șl d-șoare, 
cântând în Dumineci șl «ăraători, 
bi la o biserică, ba la alta, dar 
mai mult în Joseni, tinde bise
rica ortodoxă are un podlșor 
potrivit pentru cor. Cântă litur
ghia lui Ștef, cu Chtriwicul el 
tainic șl mișcătorul Pe tine b 
lăudam, Firește, că dlntr’odstă 
nu ne patern aștept« ca la uo 
cor al Iul Vldu, dar ca tncevt't 
însemnează ceva în desmorțlrca 
țărănimii de pe această vale. 
Azi se îndeamnă unul, mâne al- 
tul șl lucrul bun mtge înainte.

Doresc ca șirele mele să f c 
ca an îndemn șl laudă pentru 
coriști și conducători de o po
trivă. începutul frumos să se ur
meze șl să «e răspândească pe 
toate satele I

♦

Dacă pe urma stăruințelor 
unor și altor conducători firești 
al poporului, mal putem încrusta

l
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câte-o faptă de laudă, n0 pnt '> 
zice acelaș lucru desp autor’t! 
țile județene cari nici pânj J i 
ziaa de azi nu au dre« nici 
bârnă, nu au mișcat nici o [• 
pată de pietriș pentru reparau 
podului din drumul cel tuj 
umblat ziua șl noaptea. Care? 
șl căruțele trebuie să treacă tj 
prin apă. Drumeții cu plclcr-j 
hupăe pe o coastă șl pe nîțl 
grinzi numai bune pentru amețj

Cdldfo' '

Săracii noștri oameni,,.
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Tineri cu bun sfat!..
— Scriaoare stndenț«»s:ă —

Aităzl o «pun la noi șl co
piii — 'copiii cel laminați de 
Dzeu ca dreaptă înțelegere, că 

dacă ca arlașe jertfe am făcut 
«Românla-Mare8, trebae să ne 
junem acum toate puterile, ca 
să facem din ea o Romănle-t a r el 
Că de unde na, tot străinii vor 
rămânea încă multă vreme 
stăpânii cei aievea șl noi nu
mai ca nomele, pe străbunele 
noastre plafar!...

Pentra a avea scea „Româ
nie tare8, ne trebndsc oameni 
cinstiți și Români buni, cart să 
ucreze pentru binele țării. Tre- 

baesc înlăturați toți aceia cari 
caută să ne dărâme statal și să 
opăcească, dacă na chiar să oprea
scă închegarea Romănlel-tarl 1 în
ceputul l>am făcut noi studenții, 
cari am strigat sus șl tare: „N e 
moare neamul 1“ căci streinii 
ne copleșesc. Strigătul nostra 
de desnădejde n’a găsit răsune
tul dorit în urechile conducăto
rilor țării... El n’aa răspuns cam 
ne așteptam. Na tot așa ne an 
răspuns acel, cari n’au fost le
gați de streini și în al căror 
pept bătea o inimă românească 
nepătată. Aceștia ne-au dat drep
tate și ne-au susținut plângerile. 
Aceștia sunt astăzi în jurul stea
gului ea svastica șl formează 
Liga Apărării Naț. Creștine sab 
Prezidenția marelal Român Prof. 
A. C. Caza. Liga este aceea, care 
va pHtea da poporala! nostra 
în (ara lai, libertatea pe care 
astăzi na o are. Namal ea va 
carăța aerai stricat al Românie 
șl să o defe deplină Români
lor!, șl șă na mai fie, ca azi 
mai mult a Jidanilor, — car 
n’au vărsat nici o picătură de 
sânge pentru făarirSa el, ci an 
vândut o unde numai au putat.

Dar pe lângă primejdia asta a 
înstrăinării țării noastre, mal este 
un rău care roade pătară cea 
mai sănătoasă a populației: ță
rănimea. Toată lumea vedea în 
țăranul nostra dela sate orna 
cel mal sănătos și mai volnic. 
Dar dacă nainte de războia a 
fost așa, apoi după războia, 
lucrurile s’aa întors.

Vreau să arăt țăranului nos
tru dela sate, care a fost nestri
cat de luptele politice, că războ
iul care a secerat atâta amar de 
om, pe lângă moarte a adus un 
număr mare de bosle, cari îl 
sapă mormântul atât lui. cât 
și urmașilor Iu i...

Iată dar o doua pricină, a 
„morțit neamului8. E știut că 
unele bealc nu se mărginesc nu
mai la părinți, c! trec din tată 
în fia, adecă se moștenesc, 
așî că boala nu se mal sfâr
șește în familia atacată de ea, 
până nu vine doctorul cu știința 
Iul să stârpească rădăcina rău 
Iul. Boalelc acestea mal răspân 
dlte snnt: beția (ulcoollzmul, 
oftica (tuberculoza) șl boa- 
lele de sânge (ifrcacțul, slfl 
llsul). La ace6te boli mal vine 
un rău.«nume moartea mare 
a copiilor m I c l.',Toate aceste 
boli prin moartea ce trag după 
ele, întrec In pustiire pe cele 
mal mari războaie, »șa că Io- 
caltorll țării, scad tot mal tare.

celelalte! Le vom învăța 
și noi! Ba trebae să fie o 
mândria a noastră, să le în
vățăm, să nu ne lăsăm mai 
pra jos de alte nații, de alta 
legi, să nu mai vorbim cum 
vorbești dta azi: „Dacă izgo
nim pe Jidani, noi ce ne fa
cem cu vitele și bucatele, că 
azi tot ei ni le cumpărăP...8

Și i-am mai spus fratelui 
țăran ceva :

„Acestaa nici nu-s vorbe 
ieșite din capul dtale și din 
inima dtale!.. Așa răspân
desc printre oamenii noștri 
vorba lor Jidanii, și aceia 
dintre „domnii“ noștri, cari 
sunt dați In coate cu Jidanii 
și cu toți streinii. Acești domni 
sunt dintre aceia, cari sin 
guri nu le place să conducă 
lucrări mari cari cer să-ți 
pui nițel osul la lucru, ci le 
mai place să le vie banii cam 
fără trudă. Aceștia când e 
vorba de o întreprindere ceva, 
pe care ei ar putea-o avea și 
conduce, o iau, de luat, asu
pra lor, dar îndată chiamă 
Jidanul și i o dau „în parte8 
și trage acela câștigul cel 
mare, lăsându-și lui 80 la 
sută, iar 10—20 la sută, a- 
runcă, ca fărâmătură, In gura 
„domnului8 român și râde 
de el.

— Și știe jidanul de ce 
rida, și bine face eă-și bate 
joc de acel Român slab.

Nu așa vrem noi să ve
dem pe Românii noștri, ci 
prinzând ei în mâni întreprin
derile și negoțurile și trăgând 
ei, cu trudă, cu muncă, cu 
alergătură, cu bătaie de cap, 

folosul acelora! Să-i ve
dem ca mâne și pe românii 
noștri în bunăstarea in care 
azi vedem pe ațâța streini, — 
căci bunăstarea materială, 
îți slujește ca razim pentru a 
te ridici In toate: a ți crește 
copiii bine, a-i fâce pe ei mai 
învățați ca tine, a-i înarma 
și cu știință și cu avere, @a 
să poată da lupta vieții cu 
izbândă asupra roiului de corbi 
ce vin din lumi streine și se 
lesă peste noi și ne culeg 
semințele cele mai bune din 
naintea noastră!

Iar vorbind noi așa, că : 
„ce ne-om face cu vitele, cu 
cerealele, de vom alunga pe 
Jidani8, — până-i lumea n’om 
ajunge să fim și noi tari și 
mari în țară!

Viața a o luptă nesfâr
șită de întrecere între om 
Și om, Intre popor și popor.

Vai de omul, și mai vai 
da poporul, care nu aro cu- 
ragîul luptei, ci so dă foarte 
ușor cap plecat în fața colui 
ce luptă ca că răzbească c 
peste alții!

C*<8? 1-«

De n’om avea această grijă, 
urmtșli aestrl, mal aproplațl sau 
mal depărtați, na vor tpai trăi 
n o țară româaească !..

Troian Mihailâ (Vinerea?, 
student In Medicină.

Chiar știlndu-le pe acestea 
noi Românii avem o sfântă da
torie de a na lăsa țara a- 
ceasta, pentra făurirea căreia 
s’a vărsat atâta sânge, să cadă 
n mânlle streinilor. Pentra a 
păstra pământal nostra scamp 
ață de dașmanl, cari sânt mulți 
1 cari așteaptă să n2 smulgă 
oate bogățiile țării șl chiar pă

mântal nostra scamp, —'netre- 
baesc oameni voinici șl 
malți. Ne trebuesc soldați 
volnici șl cari să na alte că 
n vinele lor aa sânge din sân

gele acelora, cari aa mărit pen
tru făarirăa patriei acesteia ro
mânești.

Pentra ca să avem volnici 
malți și brațele tari să na mai 
ăsăm în voia sorții sănătatea 
poporala! nostra I E tlmpal să 
aa mal dăm crezare „doftorilor 
satului“ babelor „descântecelor8, 
ci să ne folosim de binefacerile 
medicinel, a științei doctorilor 
nvățițl, șl anume actlor de an 

sânge ca noi.
Stadențlmea creștină română 

ține să-și facă șl ea pe cât poate 
datoria. Pentra lămurirea popo
rala! nostra asupra necazurilor 
și primejdiilor pomenite mai 
sus, ea merge acum la sate cu 
„conferințe“ (vorbiri) despre a- 
ceste lucruri. Ea va arăta pe 
scurt boslele de cari vorbirăm. 
Va arăta că „alcoolul*  (beuturile 
spirtaoase, adecă ca spirt în 
ele)sunt otrăvuri puternice, 
cari nimicesc nu namal pe o- 
mul care Ie bea, ci și pe ur
mașii săi, neamul din care face 
parte. Pe lângă sărăcia ce o a- 
dace în casă, șl neînțelegerile, 
certările, ele fac ca beatoral să-șl 
peardă poterile trupești mai u- 
șor ca cel nebeutor, șl să aibă 
armași slabi, netrebnici, ori chiar 
criminali sau nebun’. Beția dace 
la stârpirea seminției, a neamului, 
îl face să na mai albă armași.

O/tica omoară omul îa toate 
vârstele, na creță nici pe bă
trân, nici pe tânăr. Copilul năs 
cat din părinte ofticos.e slăbuț 
și dacă na i se dă o grlje bană, 
moare.

Iar cea mal înspăimântătoare 
între aceste nenorociri, e sifi
lisul (sfreanțul). Boalele de 
sânge sunt an fel de ciumă. 
Boala asta pocește ornai așa, 
că îl face să te sperii de el. 
Trece și la urmași. Mama bol
navă dă naștere Ia copii morțl 
sau la copil bolnavi cari mor 
în anumită vreme.

Iar aceste boli sunt foarte răs
pândite, șl ele pregătesc moar- 
t e ti sigură a naț unei; îndeosebi 
a păturii țărănești, până in
carna sșa de sănătoasă șl izfVor 
de putere a țârii.

Tr^bue să vedem dușmanul 
care nc roade floarea neamului, 
trebue să ne îngrijim mal mult 
de sănătate? noastră. Trebae ca 
mama să aibă o Inimă simțitoare 
nelăsând copil mici în grija sorții 
care de multeorl e nemiloasă, și 
le trimite moarte?. Prin buna în
grijire a sănătății noastre și r 
copiilor noștri, ne luptăm cu toții 
la înlăturarea primejdiei șl aju
tăm întărirea națiunel ro
mâne, ca să poată stăpâni să
nătoasă șl voinică prin nesfâr
șite veacuri, această țară de mulțl 
râvnită.

Din alte țări.
Germania, mai spornică.

Oficial de statistică (numără- 
oare) din Germania, a arătat cât 

a crescut în anal trecut numărul 
ocuitorllor tării. Dapă ce l-a 
aflat, a făcut o asămăaare ca 
sporul locuitorilor în Franța în 
acelaș timp. Șl a găsit, că pe 
când în Franța s’aa născut 2 copil, 
n Germania s’au născut 3, — 

ceea-c6 e mare spor.

Are „L'gau drept sâ lucreze 
ca alte partide politice ?

— Se poate purta „svastica*  ? —

Malți încă na știa nici acum, 
că.Liga Apărării Națio
nale Creștine*  na e o în
jghebare a unor oameni ce ar 
vrea șl el ceva șl se zvârcolesc așa 
de capul lor, pe cari ori-ce po
lițist îi poate opri în dram să-l 
întrebe: Ce cântați pe aici? 
Cine sunteți?, ca pe oarecarl 
pocăiți.

Să afle toți frații noștri din 
popor, și toată lumea, că condu
cătorii „Ligii*  dapă ce aa sta- 
torlt „Statutele“ el (legea dupi 
care să se condncă șl să lucreze), 
aa înaintat acele Statute Tribu
nalului de Ilfov (Bacureștl), care 
le-a întărit, le-a lnat la cunoș
tință și pe temeiul lor a dat 
drept Ligii a se mișca șl a la
cra în țară, ca orl-șl-care alta 
însoțire, Societate sau Partid 
politic ! Nimenea na are drept 
a o opri în lucrarea ei. Cel ce 
o oprește, săvârșește Ô volnlcle, 
o călcare de lege, pentra care 
trebnë tras șl va fi tras la răs
pundere. Atât doar că și „Liga“, 
ca ori-și ce alt partid, înștiin
țează nainte deregătorlile, des
pre adunările ce ține colo și 
colo, — pentra ca acelea să 
poată Iaa măsuri pentra ținerea 
bunei ordine.

— Tot așa stă lucrul cu 
svattica „crăcea lsptătoare8 cam 
îi zicem noi, care esté sémnal 
de cunoaștere între el, a mem
brilor șl credincioșilor „Ligii*.  
Ori cine e tn drept să o poarte, 
Nimenea na are drept să te o 
prească a o purta, cam na te 
poate opri a purta ori-ce me
dalion, podoabă la gât, în pept, 
la mână.

Auzim că pe alocarea jan
darmii supără cu întrebări și a- 
menințări pe cei cari poartă 
„svastica*.  Acel jandarmi gre
șesc sau sunt agenții altor par
tide potrivnice „Ligel8 sau sunt 
îa slujba Jidanilor. Credincioșii 
L’gli cari aa vre-o neplăcere ca 
jandarmii pentru purtarea „svas- 
tlcel" căre e sémaul nostra de 
creștini luptători pentru neam 
Și Ifpc, — să facă arătare (re- 
clsmițle) la ofițerul de jandarmi 
de care se ține postai, șl să fie 
siguri că acela, va certa pe jan
darmul voinic șl-1 va îndruma 
6ă dec pace banilor Români ce 
poartă acdst semn de luptător 
creștini.

NoUTÂȚI ■
Harnicii tineri universitari

— la propsgwdl ps la sate —
Ca plăcere facem cunoscut 

că tinerii universitari români dlfl 
adețul Hunedoarei, au hotărât 
n societatea lor jadețană, să fo- 
osească sfintele sărbători ale 

Paștilor, pentra a se dace în e- 
chlpe (cete) de 2-3 prin sate, 
pentru a ținea poporalul confe
rințe (vorbiri), prin cari să i îm
părtășească cele mai frumoase 
ui folositoare din cunoștințele 
pe care ei le-an câștigat în înal
tele școli pe cari le cercetează, 
în Universitate. Vor ținea con
ferințe: culturale, de drept șl hi- 
gîenă, — adecă studenții cari 
nvață filozofie sau istorie, vor 

vorbi din aceste științe, cel dela 
Drept (dela iură) vor da povețe 
de drept, din legile țării, Iar cel 
dela medicină (cari se pregătesc 
de Doctori) povețe din hlglenă 
de buna pază a sănătății).

O echipă (ceată) va cerceta 
comunele Cuglr, Vinerea, Șlbot; 
o alta jurul D evei (Sântohahna, 
Chimlndia, Banpotoc), una jurul 
S1 m e r e 11 (Slmeria, Rapoltul- 
mare, Sântândreș), alta mai multe 
comune din jurai Orăștlei, 
printre cari la Orăștloara șl'la 
Pișchlnțl, vor înființa șl câte-o 
Bibliotecă poporală, cn 
cărți de petreceri și învățătură, 
alese anume pentra popor. Vor 
merge șl în alte comuni, pe 
unde vor putea ajunge. Poporul 
să-l primească cu toată dragos
tea de care vrednici sunt, — 
mal ales că nu-a trimiși ori a- 
jutațl de stat sau de județ, ci 
merg din dragostea lor pentra 
popor și cheltuind din al lor șî 
a părinților, lor cu aceste călă
torii cu nobil scop, — ceea-c8 
face și mal prețuită străduința lor, 

«

Frumos dar pentru Studenfi. Dl 
Dr. Nicolae Șerb an, advocat 
în Făgăraș, fost deputat și Pre
fect, și-a făcut de curând testa« 
mental, Iăsâuda-și toată averea 
în preț de pre-o 4 milioane Lei, 
pentra înființarea unul Cămin 
(casă de adăpostlre) pentru stu
denții universitari românI din 
„Țara Oltului8 (jad. Făgăraș), 
fără deosebire de confesiune, a- 
decă fie el Ortodocși ori uniți 
dar Români.

Fapta de mare dărnicie, pune 
cunună dc laudă pe fruntea dă- 
rultorului.

*

„Reuniunea Meseriașilor Români 
din Orăștie*,  învită la Produc- 
țlunea teatrală-corală, îm
preunată cu dans, ce aranjază 
a doua zi de Paști în sala de 
teatru a hotelului „Central“. Din 
venitul curat se dau 75% Orfe
linatului din loc.

Corul Orfanilor va cânta 
„Hrlstos a înviat 1" șl alte 2 
puncte in program; dșoara 1111 
Dobo va cânta „Doina Orfanilor8 
iar Doina Dobo un cuplet: „Trei 
pislcnțe" și „Bubl-ftizur” versuri și 
muzica de Dr. V. Popu; dșoara E. 
Buțui că va recita .Prima rochie 
lungi; — la urmi se va juca de 
meseriași piesa »Ci ne l-Cinel8 
de V. Alexrndri. După producție, joc.

•

Doctor ’ce-lj dă bolnavei sânge 
din sângele tău. Un tlner medic



Libertatea.
= 6 Nr. lg.

friDcrz, Dercgae, dela spitalul I 
Blcat din Paris, avga snb îngri
jire o fată tineri, care era a- 
proape de moarte, din slăbla ta 
care căzuse pe urma boalel. Doc
torului l-a fost așa de milă de 
sărmana viață tlneră a fetei, că 
a luat o hotărâre mare: să*!  
verse în vinele ei slăbite șl să
race de sânge, sânge din vinele 
Iul tinere și voinice 1 (Căci, se 
știe, asta ajută foarte mult, dă 
viață unul trup slăbit, vărsând 
în vinălț lui sânge sănătos din 
alt trup neatins de boală).

La proeesul studentului Qh. Ur-
ziceauu îu fața Curții cu jurații 
dela Iași, pentrueă a tras 4 focuri 
de revolver asupra evreului Orlius- 
pin, care a pus la cale pe alt evreu 
Lehrmann, ca să lovească pe d. prol. 
Cuza, așa din senin, în drum, în 

] miez de zi, — printre ceialalți bravi 
apărători ai studentuiuljuptător — 
a rostit o vorbire de apărare și co
merciantul român Alexandru V eu
fonic din iași. Vrednică este vor- 

Ibirea acestui Inimos negustor ro
mân să fie cunoscută de cât mal 

j mulți români, de aceea.îi’facem loc 
în acest număr de sărbătoare al 
nostru, lată ce ța spus d. Ventonic 
juraților I
Dle Președinte, Dlor Jurații

Fapta lui Urzlccanu nu a miș
cat numai tinerimea universitară, 
cl ea a avut'ț răsunet deplln^în 
marea mulțime a poporului. — 
In numele ncgustorlmei ro
mânești din orașul Iași, vin 
să spun șl eu un cuvânt de a- 
părare pentru atudental Oeorge 
Urzlceanu.

D-Ior jurați! Vorbesc ia 
numele «celei negustorind ro- 
mâueștl, care în trecut făcea fală 
neamului nostru. Cu negoțul tor 
cinstit, acel negustori înfrumuse
țau orașele noastre cu firmele 
(numele) lor românești, Iar din 
câștigul dat dc munca lor, el au 
clădit în țara aceasta ș c o 11, « p !• 
tale șl biserici, zidiri din 
care nația românească tră
gea foloase. Multă din ele mai

Și l-a dat cam una a treia parte 
din sângele său, făcâudu-1 să se 
scurgă în vinele bolnavei, — șl 
prin asta a «căpat’o dela moarte.

Totuși cinstitul doctor nu 
lasă lumea să vorbească de 
fapta lui, și îți ceartă colegii j 
cari spun că el prin aceea s’a1 
arătat adevărat „erou*.  j

•
Protopopiat ortodox la Petroșani. 

Consistorial. din Sibiiu a înfiin
țat la Petroșeni protopopiat nou 
pentru Valea Jiului (pân’acum 
se ținea do Hațeg). De curând 
a fost alegerea de protopop. A 
fost ales părintele I. Duma.

«
Nu jb mal pot deschide scrisorile*  

Cetim prin fol, că un slujbaș 
din Petroșen’, d. Leo Chesu, a 
descoperit un mijloc de lipit pil*  
curile scrisorilor așa fel, că nu 
șe mal poate deschide o sclsoare, 
ca,să nn se cunoască, — cum 1 
se întâmplă azi. Se vor pune în ' 
curând în vânzare astfel de pil*  , 
curi, — cari negreșit vor fi foarte 
căutate.

■ -- - - ♦ ■ — - - .. ..

Boala ucigașe pe un vapor. Foile 
engleze povestise, că pe an va
por pornit din Triest, a izbucnit 
în dram o boală de „gripă pul
monară**  (un fel de aprindere de 
plămâni, care a secerat multe 
vieți dintre călători: 27 de Inși 
au mărit pe mare până ce va- 
prnl a ajuns la Buenos-Alres. 
Toți au fost „îngropațl în mare*  
după rîudnlala vapoarelor: mor
tal legat pe o scândură și de 
capul scânduri! o piatră grea șl 
dă-1 drumul în mare, în mormân
tul dă valuri,— spre hrană peș
tilor... •••'

♦
Tinerimea din CȘrpInlș (jud. Si

tiin) s’a organizat într’o însoțire 
îisĂ „Cercul tinerimei adulte Sf. 
George* * (a tinerilor trecuți peste 
școala poporală, dar încă necă*

ș Contra Reînnoi
! OIcHtulnl,
i este cel mal sigur și mal do 
foloslcaac de casă, care liniș
tești durerile șl tămăduește:

»Diana<> FranzbrantwBin
Nu te lăsa duB în rătăcire, - 
căci veritabilul e numai ctl cu 
Inscripția „DI a n a“, (tnn-uii)

Vrei să iii șănătos?
Folosește pentru curățirea 
pielii și a stomacului KOP- 
ROL, leacul plăcut la gust 
pentru mânat și curățirea 
Sângelui. (658) 5-21 (III) 

i____ 

sătorițj), din Cărpinlș, snb con
ducerea dini preot I. Munthiu, 
și a dlor învățători Toma Mi- 
clăuș și Paraschiv MarinescH, 
pentru buna îndrumare și lumi
nare a tinerimei pe tărîm reli
gios, național, economic și cul
tural, prin cetire de cărți și foi 
alese și prin ședințe, sfaturi. 
S’an înscris până acum peste 
60 de tineri, feciori și fete tre
cute de școală. Din taxele plă
tite, s'au cumpărat cărți și foi 
ce se cetesc de tot poporul.

A doua zi de sf. Paști, noua 
societate ține o ședință festivă 
(sărbătorească) de începere a lu
crării, cu cântări, declamări, cu
vânt de deschidere, conferință, 
cuvânt de închidere, rostite 
d. preot, dnii învățători, de 
n.eri și fete din comună.

E bine și frumos unde 
muncește în acest fel.

- * ■
Abonamente de probă!

, — Oameni de Ispravă. —
— Iile Dan din Warren, 0- 

hlo, — trimițând abonamentul 
pentru sine pe 1926, — n’a ui
tat a stărui ca șl alții să-și trl- 
mlță plata pentru fol, și așa de-o- 
dată cu a d-sale, ne-a mai tri
mis banii pentru 5 abonați din 
Warren, între cart unul nou (care 
nu mai avuse foile noastre). Cu 
o cale însă, cinstitul nostru frate 
și abonat, a adaus 200 Lei șl 
pentru „Căminul Cultural*  
dâla Iași.

— Alt vrednic frată și ceti
tor al nostru e George Gorun 
și soția sa Regina, din See- 
brtag, Ohio, care trimițând plata 
foilor pentru sine pe 1926, a mai 
trimis din al său plata foilor 
pentru încă 3 persoane: una din 
Sebrlng, alta din Alliance, Ohio, 
și una de {acasă, din Voila, ca 
abonați noi, — iar pe de-asupra 
310 Lei pentra Cămin al Cultu
ral dela lași, dărui țl de dsa șl 
soția sa Regina.

— Al treilea om de ispravă 
e fratele nostru Dumitru I r 1- 
d o n, din Springwells (azi: Ford- 
son), bine cunoscut cetitorilor 
acestor fol prin frumoasele sale 
stăruințe pentra, fapte bune ro
mânești. Șl acum de Paști, tri- 
mlțându-șl plata sa pentru foi, 
a mai trimis banii pe anul de 
față întreg’pentru încă 4 cunos- 
cuți și rude de-alcl de-acasă, din 
Apoldul-mare și Galeș.

Fie pomeniți cu laudă pentru 
gândul ban ce-1 aa phntra cel 
de-acasă.

Dzen să le dee noroc și spor 
în toate 1 .

*
V — Fordsen... Vestltal bogă

taș „Ford" cel cu fabrlcele de 
automobile, despre care se spune 
că ar fi azi cel mal bogat om 
nu din America numai, cl din 
lume, — a dat orașului „Spring- 
ivtlls*  din statul Michlgan, 500 
mii de dollarl ca dar, pentru a-șl 
schimba numele în „fordson*,  
după namile lai și a marilor fa
brici ce are acolo. Și azi orașul 
se numește Fordson.

♦
Unde nu se bea...

de 
ti

se

In fața alegerilor ce vor 
mai arma (de județ fi de de- 
putați), — cei ce doresc a avea 
o foaie care să le spână lu
crările din toate partidele cu 
total drept și nepărtinitor, - 
sd-și aboneze pe 3 luni „li
bertatea*,  pe care li-o dăm 
cu numai 35 hei, în scop de 
dreaptă lămurire a tuturora!

*
Cal mal mare vapor francez. La 

mijlocul lunii Martie s’a dat 
folosinței pe mare, cel mal mare 
vapor de războia, noa zidit, al 
flotei (armatei de corăbii) a Fran
ței. Eu vas uriaș de 48000 de 
tone de greu, lung de 240 metri, 
șl foate repede la mers.

♦
Congresul pfelarilor. In 

ziua de 21 Martie a avut loc In, 
Timișoara congresul comercian- 
ților pielari din Ardeal și Bănat. 
Pielării capitalei și cei din ve- 
chiul Regat — deși invitați —• I 
au lipsit. S’au adunat însă tri
mișii a 20 orașe a ținuturilor 
ardelene și bănățene. Si au în
ființat „Uniunea Comercianților 
Pielari din Ardeal și Banat*,  ca 
ocrotitoare a intereselor acestei 
branșe.

— După munca încordată a 
zilei, înviorează și împrospătează 
minunat o frecare cu „Spirt- 
JJiana*  veritabil. (278in)io-

*
0 [bombă omoară 2 soldvțl. In 

22 Martie la corpul de gardă a 
Regimentului 11. Galați, a luat 
foc o bombă, care s’a spart 
ca zgomot mare. Ea a omorît 
2 solde țl șl a rănit greu pe 8.

♦
Vapor scufundat. Din Rio de-la- 

neiro se telegrafiază, că un va
por ce ducea numeroși călători, 
s’a scufandat acolo din pricina 
unei explozii (plezniră și spargere) 
a cazanului; 80 călători au pe- 
rit In valuri.

r
Dcla Perceptoral. DsroA p» 

cifra sfaturilor ua inna Morțiș. 
1926 st» varsă la PerceptorUul 
Orăștis :

In ziua do 3 Apr. 1026, cei 
a! căror nu .ti». încap» cu una din 

: A. B. C. în 7 Apr. D. E. 
F. O-, In 8 Apr. H. I. K. L. Iu

Dcregătorlile din Ntw- York 
cari an paza împotriva celor ce 
răspândesc șl acum băuturi spir- 
tuoase, — fie că le fac el, fie că 
le vând, fie că ajută pe alții a 
ajunge Ia bcuturl, — într’d sin
gură raită dotă după acest fel 
de „vinovațl“,’ au arestat 36 doc
tori, 6 farmaciști șl 4 destllatorl, 
— pentru călcarea legii bentu*  
rllor.

De ce atâția doctori? ne va 
îatrcba bunul cetitor. Daar nu s 
Doctorii mal beutorl ca altă lume 
în America?

Nu. Cl, uite pricina : Spirt cu 
rat șl chiar beuturi curate, vin 
șl rachiu (țuică), s6 ține șl in 
America, cu știrea legii, în Far
macii (spotâce), ca leac. Vede 
Doctorul că cutare bolnav are 
trebuință de un păhărel de vin 
pe zi, așa cum se dă șl iu «pi-

9 Apr. M. N. 0. P.., în 10 Apr. R
S. T. U., fu 12 Apr. V. Z și sools- 
tățita.

Impozitul de 4 și 8 *!•  după 
angajați, până la 10 Febr. 1926.

Din America.

tale, pentru a se întări, — atunci 
ei scrie recept, ca pentru 
leacuri, pe sama bolnavului 
său, șl acela, pe temeiul recep
tata! medical, capătă din Far
macie atâta vin ori țuică, cât scrie 
la răcept.

înțelegeți acum de ce an fost 
arestați cel 36 medici: Ei dă- 
d6an „recepta*  de vin și la bol
navi de cel carl-șă-1 bee poate 
cu Doctorul împreună... Farma
ciștii asemenea Bă scăpau să 
vânză unor pretinl în loc de „apă 
destilată“, vin ori țuică...

E marfe puterea Ispitei în ju
rul beuturii. Multe gâturi ard 
acolo de sete, — dar, în acelaș 
timp, din mii de case a zburat 
mizeria (lipsa). Pe masă mama 
poate pune o mâncare mal bună 
și mal îmbelșugată, copiii au 
haine mai bune șl și în bancă 
au puși câțiva doiărași, ca cru
țare. Pe când până soțul bea, 
toate acestea lipseaa ori erau 
numai zdrențe și mâncarea nu
mai lărură...

Binele ce-1 face locuitorilor 
americani Oprirea de tot a beu- 
turilor spirituoase, e de o sută 
de ori mal mare, decât — nă
cazul celor cărora le „arde gâ
tul" de sete, și cari cumpără pe 
Doctor, pe Farmacist, pe ori
cine șl cu ori-ce preț, ca să-le 
dee un pic de „leac de cel 
din potică*.

*
Dorul de cei de-acasă...

bun

O soră Româncă ardeleană, Ma
rfa Muntean, azi în Warren, Ohio, 
în o scrisoare către rudele sale, îșl 
închee scrisoarea cu următoarele 
versuri duioase:

Du-te carte si grăbește 
Și toate Ie povestește 
Și Dipol iute sosește, 
Du te carte, sănătoasă 
Și vină napoi voioasă,..

Glas de Moldovean întreg!

stau șl azi, drSpt mărturie a 5. 
nul trecut frumos șl românise 1 
pe aceste plaiuri, dar una câte 
una ele încep să piară... No), Be- 
gustoril români de astăzi — PB. 
țiul la număr, striviți fiind de 
năvălirea străină, nu numai că 
nu mal avem cu ce clădi, dai l 
nu putem nici ținea în bu
năstare aceia ce au clădit! 
înaintașii noștriL | 

Zgudulțl șl subsăpațl cu»! 
suntem, noi punem mari nă-i 
dejdi în mișcarea aceasta națio- \ 
nală, în această pornire de re-; 
naștere a neamului nostru, ia, 
slujba căruia cu cinste stătea, 
alături de alții, șl flăcăul Gh. 
Urzlceanu. Punerea lui Ia oprială, 
între zidurile reci ale temniței, 
ne-a umplut sufletele de durere. 
Noi, negustorii români, ca și co
legii tai Urzlceanu, simțim un 
mare gol în inimile noastre. Noi 
negustorii români împreună cu 
tinerimea universitară, cu fața 
suptă de durere, îmbătrânită fără 
de vreme — șl fete dela țară cari 
au cunoseut pe Urzlceanu, de 
câteva zile trăim clipe de mare 
tulburare. Rugăciuni ferblnți se 
îndreaptă către Atot-puternlcul 
Dumnezeu, prin biserici, la moaș
tele Sfintei Paraschlva. E sta- 
dențlmea universitară care, cu alt s 
popor credincios împreună, ne 
roagă să-și revadă iarăși pe to
varășul Iubit în mijlocul lor. Pre
tutindeni cu înfrigurare se șop
tește: „Șl de-o fi să ui-1 osân
dească, mare jale va fl, Doamne*.  

Domnilor Jurâțll Trăim 
vremuri grele, și gloanțelă Ini 
Urzlceanu spărgând bezna întu- 
nfcrecutal în care trăim noi, s*au  
vSznt acolo departe, două Icoane 
ce înfățișau viitorul. Iu una, dîdr 
jurați, se vedSa o nație fericită_ 
muncind un pământ, pe care 
Dumnezeu 1 l’a dat și pe care 
a așezat-o. S’au văzut, dlor Ju
rați, câmpii întinse pline ca 
roade șl bogății, ș’au văzut cio
bănași alintând ca cântecel fine - 
rașulul pe lângă turmele de ol 
și de vite, s’au văzut mame 
strângând la sânul lor prunci 
fericiți ce vor fi mâne apărători 
de țară, s’au văzut fete împle
tind flori în cosițe șl flăcăi pu
nând pe ceăfă pălăria, — Iar în 
zile de sărbători jucând hora, 
sârba șl chindia; — îusfârșit, 
dlor jurați, un popor fericit care 
a înfrumusețat pământul acesta 
cu toate bunătățile iumei, de 
râvneau la el șl alte popoare ce 
nu știa a munci. — Iar cealaltă 
icoană, dlor jurați, ne arată c 
nație manclnd grea șl alții fa- 

Fr i -*f  m’ ->.*  "■*■
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losinda-se de rodul mumii 
talii- S’aa văzut, dlor jurați, 
Invalizi și văduve de războia 
cerșind la colțuri de stradă un 
codrn de pâne, s’au văzut prin 
clniltlre orfani de războia plân
gând pe mormintele părinților 
lor șl Întrebând, tn copilăria lor 
nevinovată pentru ce v’sțl mai 
jertfit voi, părinți iubiți ? In sfâr
șit s’a văzut dlor jurați, o nație 
sărăcită, robită în propria el 
Țară, luându-și în spinare traista 
cu nevoi și apucând spre me- 
Isaguri străine, doinind din fluer 
jalea unul popor ce ar fl vred
nicit o altă soartă cu mult mal 
bunăL. Iar aici se arată rămasă 
stăpână o altă nație, ce vor
bește altă limbă șl arfe ca total 
alte ținte de viață!...

Prin verdictul (judecata) 
Dvoistre, de astăzi, dior Jurați, 
vtțl îndruma Nația Românească, 
spre una din aceste două icoane, 
il veți arăta că vrednlcește o 
toarte, sau pe ceealaltă 1...

Alex. Ventonic.

Un răsunet
la alarma dată da Patriarhul.

J. Qlasal de alarmă dat de Patri
arhul asupra pustiirii barbare a pă
durilor țării noastre, are răsunet în 
toate părțile țării. Tot mai mulți 
grăesc și scriu despre acea primej
die. Noi am primit dela un înflă
cărat Român, dl profesor Tr. Ma
ge r, din Arad, următorul articol, 
asupra căruia atragem luarea aminte 
a cetitorilor noștri:

,Ni-se pusiiesc pădurile în 
chip barbar șl e în primej dle 
viitorul țării*  - a zis S. S 
Patriarhal.

' „Căldura și umezeala, a- 
tunci când trebue și cât 
trebue, fac să rodească bel
șugul pământului, care ne sus
ține viața.

Căldura prea ferbinte și 
stârnitoare, aceea ce se nu
mește secetă, seacă undele 
isvoarelor, usucă și pârjolește 
țarinele, aducând sărăcie și 
foamete. Ploile prea repezi 
umflă paraiele și râurile, pri 
cinuesc revărsări de ape, care 
înecând sate și sămănături, 
aduc moarte și sărăcie.

In apropierea mărilor și 
în ținuturile păduroase, ploaia 
se urmează regalat și acolo 
găsim clima (vremea) cea mai 
fericită. In ținuturile departe 
de mare și fără păduri, se 
pomenește numai de secete 
îndelungate și spargeri de nori 
în ploi-potopuri.

In țara noastră, aceste 
două grozave puteri ale na 
lurii, apa și căldura, sânt stă
pânite și împărțite în mod fe
ricit de puterea tainică a mun
ților bogat împăduriți. Intre 
nmezeala și răcoarea bolților 
do codru pa de-o parte; fsr- 

Iubite cetitori
Ne-sl cetit gszets? Nu o arunca 
CI o dlruește la o rudă-a ta 
Ssu la un prietin, «’o vadM șl el. 
L”i ii faci un bine, gazetei la fel.

Cele mai bune și mai ieftine ghete, au fost, șl sunt șl azi, cele cu marca t tt tî tt t - ____ _
i-v Se glisase In ori-o» vreme șl in alegere bogată in Depozitul Fabricel, o’are sYaflă 1Y ’

_ Prăvâlla de plelo aiul JZ P O X jF- g O O IZ, Orâștle Str. Begal& 1.

marea și prefacerea în apă a 
norilor, pe de altă parte, este 
o strânsă legătură. Până a- 
cum țara noastră s’a bucurat 
de-o climă (mers al vremilor) 
cum puține țări o au pe lume.

*

Ce ni 8’a dat să se Întâm
ple însă azi?

Impuțiaându-se pădurile in 
Europa, în deosebi cele de 
brad, și fiindcă aiurea tăiarea 
lor se îngădue numai pa lângă 
multe îngrădiri, restrângeri, 
ochii străinătății au că
zut asupra codrilor no
ștri. întinderi de zeci și sute 
de mii de joghere pădure, su 
căzut în mânile streinilor încă 
in vremea da trecere dela 
1918—1919, pa prețuri de 
râs. In teama lor de atunci 
că ce o fi în viitor, vechii 
proprietari căutau să vândă 
ce puteau, căt mai îngrabă. 
Cuprinderea pădurilor de că- 
tră străini, s’a urmat până în 
timpul de față, când 95°|« din 
bogățiile munților noștri, au 
ajuns pe mânile lor 1

Cum pe acești oameni, ve
netici, nu-i leagă nimic de 
țara noastră decât doar banul, 
ce vreau să-l scoată cât mai 
curând înmiit, grăbiți, și de 
teama ca nu cumva să fie 
dascoperiți, — dânșii s’atl a- 
runcat cu toată furia mași
năriilor de tot felul, asupra 
falnicilor noștri codri!

După arătarea din numă
rătoarele oficiilor silvice (de 
păduri), pustiirea cedrilor a 
luat așa măsură, încât dăcă 
nu va fi împedecată de grabă, 
în scurtă vreme tăierile acestea 
barbare, ne vor preface 
țara într’un pustiujal- 
nicl Iar dumnealor, călăii 
cedrilor, dupăce ne vor fi bat
jocorit, își vor împacheta lă
zile cu bogății ca’n povești, 
și vor pleca în altă țară, ori 
poate chiar pe alt continent.

Seceta din Basarabia, și 
potopul ce căsu in iarna a- 
ceasta, mai cu seamă in Ar
deal, suni numai semne ușoare, 
față de răutățile, ce vor să ne 
ajungă pe urma despăduririi 
munților!

*

Specialiștii, între cari vaj 
nicul protector al pădurilor 
dl M. P. Florescu, inginer 
silvic și membru în comisia 
cea mai înaltă vamală, au 
atras da ani de zile luarea a- 
minte la primejdia ce ne 
pândește.

Iar asum, Sactitatea Pa- 
triahul Miron, într’o șodință a 
Senatului a descoperit în 
toată goliciunea lor, apucă
turile streinilor, în tăiarea 
pădurilor.

Patriarhal, mombru și în 
Regență (întro coi 3 cari 
au în paza lor croșteroa Moș
tenitorului Tronului), caro a- 
lături do Majostetoa Sa Ro- 
golo osto col mai înalt doro- 

gător al țării, și-a ridicat cu
vântul în fața nelegiuirilor 
săvîrșite de streini față de 
cea mai prețioasă podoabă 
a țării, — și măsarile de a- 
părara nu pot să întârzie.

II putem asigura pe înalt 
Prea Sfinția Sa, că cele 14 
milioane de fii sufletești la 
care se adresează, l'au înțe
les și-l vor urma îndârjiți, în 
lupta pentru mântuirea co
drilor noștri.

«Fii ai codrilor", suntem 
cu toții!

Căci, dacă pentru vene
ticul fără țară și fără D-zeu, 
păduriie noastre însemnează 
numai bani, bunuri materiale, 
— pentru- noi mai însem
nează și altceva: In acea 
glie petroasă, în care se răs 
față rădăcinile codrilor stră
vechi, se destramă în neființă 
osemitele părinților, a moși 
lor și a strămoșilor noștri.

Fiecare copac din astă 
țară își hrănește coroana ma- 
jestoasă din țărâna unui iu 
bit părinte. Sub scoarțele lor 
aspre palpită suflete, sufletele 
părinților noștri. Și o rană 
în trunchiul lor, deschide o 
rană în trupul nostru!

Tr. Mager

Noua lege comunală

și județeană.
(Legea pentru Unificarea Ad
ministrativă) tradusă pg limba 
poporului așa fel, că o poate în
țelege și cel din urmă țăran, șl 
își poate cunoaște astfel drep
turile de citățean la comună și 
la județ, și dreptul slujbașilor față 
de el.

Prețul: 35 Lei, trimisă franco 
recomandat. Banii înainte. Cu 
„rambus*  nu se trimite. Când 
se cumpără mai multe (cel puțin 
3), prețul numai 30 Lei franco- 
recomandat. - A se cere la:

Administrația «Libertatea8

Posta Redacției
Dsale D Tr. iu Aîud. Ne-ai scris 

și al spus că dorești si intri în și
rul abon»țllor dela 1 April, dar nu 
ne ai scris strada și No. casei, 
—• și fără acelea, in orașul dtaie 
sigur nu te găsește foaia. Scrie dând 
adresa deplină.

Unul cetitor. Ns întrebi cum e 
de bun leacul cutare ce-1 vezi a- 
nuoțat (vestit) prin foaie. Asta n'o 
știm nici noi. Pentru ori-ce mărfuri 
ori leacuri sau alte lucruri Imb'ate 
prin foaie, redacția nu ia răspun
dere, căci nu le cunoaște, nu le a 
văzut. Acelea se vestesc pe omenia 
celui ce ie anunță.

r^Q^tnrip Of|ter invaHd. 
UdOdlUllU. proprietar agri
col aproapi București, văduv, 37 
ani, dorește căsătorie tânără ar 
delcancă, familie bună, deotinefle 
sufletească, gospodină. Discreție 
absolută. Scrisori la căsuța poș
tală 81. — Posta Centrală Bu
curești.

mftcală cu motor de 
mUdrd 4 R. e de vânzare. 
Se vinde și motorul alnger.
i-2 Vasile Jeloriu

Chlmlndla, p. Șolmușo-Mureșan.

„Svastici*

pentru cel ce doresc a porta 
în pept semnal de soldați al 
„Ligii Apărării Naționale Creș
tine“, avem de vânzare, de 3 
feluri:

Svastici argintate, cru
ciulițe simple cu ;ac, de prin» 
în pept, — 10 Lei una.

Svastici emailate, ca un 
nasture (bumb) rotund, cu cru
cea în mijlocul unui cerc, — 
20 Lei.

Svastl ck,măr țișoare8, 
ca medalion, de pnrtat atârnate 
la gât cn o șforlclcă în colori, 
de fete și femei, foarte frnmoaie, 
având la marginea de saa șl li
terele L A NC (adecă Liga 
Apăr. Na{. Creștine),— cu 30 Lâi.

Se trimit prin postă reco
mandat, daeă pe lângă pre|ul 
lor, se adaug 10 Lei pentru porto 
recomandat. E bine a se cere 
mal multe la un loc, căci atunci 
cheltuelile de postă (cel 10 Lei) 
se împart pe toate câte s'au cerut.

Garnitură de treerat
folosită puțin, Hoffher-Schrantz, 

900 mm. Motor 12 HP, cu pre
ta! de 150 mii Lei, — vinde:

Sameilă Zaharie, 1~1 
C&stiu, p. Orăștie (jad. Hunedoara).

CAUT:
3 șoferi specialiști, pentru 

Autobuse „Ford“, ca pornire au
tomată.

George Vonlca, 
la Aurol Vlaicu (Bințințl) 

(6T2) 1—3 — p. Orâștlo. —

„Librăria Românească* , societate anonimă Deva.

Convocare.
Domnii acționari ăi societății «Librăria Românească“,; 

societate anonimă în Deva, sunt convocați prin aceasta la 

prima adunare generală 
a societății, care va avea Ioc în Deva în camera de șe
dințe a institutului de credit și economii din Deva
în ziua de 18 Aprilie a. ort. la ora 2 p. m. iar în cazul,; 
când la această dată nu se vor prezenta acționări în nu
mărul sufleant prevăzut de art. 25 al statutelor, în ziua 
de 25 Aprilie la acaiaș oră.

“ Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării generale, desîgnarea notarilor 
și alor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal ai 
adunării generale.

2. Darea de seamă a consiliului de administrație și 
raportul comitetului de censori asupra anului da gestiune 
1925, aprobarea bilanțului, distribuirea profitului nst -și 
darea absolutorului.

3. Modificarea statutelor în conformitate cu adresa 
Nr. 111 resp. 485—1925 al Inspectoratului Gernarciâl 
Timișoara.

4. Stabilirea jetoanelor de participare resp. onorarul 
membrilor consiliului de administrație și al censorilor la 
ședințe, eoni. art. 19 și 20 din statute.

5. Alegerea unui membru în consiliul de administrație 
timp de 3 ani.

6. Alegerea comitetului de censori pe timp de 3 anii
7. Eventuale propuneri.
Deva, Ia 12 Martie 1926.

(?02) i—i Consiliul de administrația.

pa

Noroc. mSi frate Vașflej

Da unde-al plecat?
Di <reiu lă-mi Itn niște 

de sfintele Paști.
— Așa? Atunci du-ta la Hans Ște

fani, Drumul țării (Calea Mlh« 
Viteazul) dela Tlpogr. Libertatea 
peate drum.

Vin ban ca 15, 20 șl 25 Lei lltnl.

Vânzare de cai. ™
Direcțiunea minelor „PE

TROȘANI“ în ziua de 8 Apri
lie 1926, la orele 10, în Pe
troșani, la grajdul Societății,' 
va vinde la licitație publică 
11 cai de mină reformați.,

Prețul de cumpărare se 
va achita imediat în numărar.

Care este hotelul, restauran
tul și cafeneauna din locul cel 
mai cercetat din Orăștîe?

Unde își dau întâlnire toți 
voiajorii corner clăii din țară ?

Unde sunt aranjea'e din nou« 
22 camere curate, fără' Insecte, 
pentru oaspefl?

Unde se capătă mâncări bune 
și gustoase, vinuri ardelene, șl 
renumita bere Czel de Clt-j?

Ursus șl Sercules, deafan- 
dală proaspăt in flecare zi?

Unde se poate abona ieftin 
dejun, prânz și cină?

Unde cântă în toată seara 
taraful cel bun aiul Plșta Vilmoș 
cu plăcutul șl vestitul s^u c.elfst?

Unde se fin banchete, cu
nunii, reprezentații șl altele?__

Unde se află omul servii 
după chipul orașelor mari?

Unde trag cel din |ur Cu tră*  
suri Șl căruțe? Unde? la; 
nHOTUL CENTRdLL*  

(699)1-5
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«Românul“,
Cooper.H.8 de consum, BHa-de-Cri, <)a4. Hunedoara).

Convocare.;
M dtaSe.’Tfaliă1 |“0I,cra,1’cl-»ROMÂNUL-, ta ban §. 

a IV-a adunare generală ordinară, 

care se va ținea Dnminecd, izz 18 Aprilie a e orele 2 » m 
M1^pÎtCa0Offin'Ve,î c-un?8^ând’ ca ddcS h’această dîiănu 
narea îe ZAni numărul de membri cerut de statute, adu- 

ttai?U55 idre? pe?f?u Z!Qa de 25 APriîi<l a- c- când 
nmZJJi 5®*  “ , ®la? loc ?1 Ia aceiaș oră, cu ori care ar fi 
numărul de membri prezenji, spre a hotărî asupra următoarei 

ORDINE DE Zis
1. Constituirea biroului;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație;
5. Raportul cenzorilor;
4. Aprobarea bilanțului, a contului de profit șl pierdere, 

repartizarea beneficiului și descărcarea de gestiune;
5. Alegerea Consiliului de Administrație șl cenzori;
6. Primiri de noul membri șl aprobări de retrageri;
7. Propunere de a transforma cooperativa în 

pe actll, cu susținerea prăvăliei, pe mal departe;
8. Propuneri

Contul Bilanț 
la 31 Decemvrie 1925.

„Bancă“, soc.

(7«3; i-i

Activa. Pasiva,
Cassa . . . 
Imobil . . 
Mobiliar . , 
Actlnni , ,

a

a

a

» • < 
Mărfuri Inventar 
Cont vânzător. 
Pretezluni . .

20.15389
63.219 —
22212 —

700 — 
24601694 

12.23014
5.251’28

369.78325

Contul Profit și Pierdere 
____  la 31 Decemvrie 1925.

• ‘

’ i

Spese.

Chirii............................
Interese după împrumut. 
Cbeltueii generale 
Doblnzl . . . 
Salarii. . . . 
Impozite . . 
Cifra afacerilor 
Pierderi . . ... 
Douițtuni . .

7.340 — 
4.632’55
6802 — 
8175’- 

45 663 75
5.72924 

. 4.811’40
11.156 05
1.000- 

19579.64 
114.889631

Uimise Turucu m. p, Baia de-Criș, la 31 Dec. 1925. 
președinte.

Membrii Consiliului de Administrație: 
Nicolae Bolboca m. 
Pavel Miocu m. p. 
." Ioan Oncu

a

Profit și Pierdere
a

' •

Nicolae Floria tn. p.

p. Dr. Sabin Rigcufia m. p. N. BSca m. p, 
Araenie Ohilea m. p. Iosif Com$ia m, p.

m. p, Ioan Roman m. p, ;
C E N Z O R I:

Cornel Russu m. p. Dr. L. T. Mateiii m. p.

Cameră mobilată,c^’ Orîșmă 

tm d. profesor dela Liceul »A. 
Vlaicu*  din loc. A se adresa la
Liceu: Prof. lonescu. (sis) 1-1

Tinete*  absolvent de 4 a’ase 
1 liSKa Liceale, de 16 ani, fiu 
de făran, nemai putând urma 
studiile, — caut loc în o can
celarie notarială, ca practicant. 
Am scrisoare bună.

Ioan Drăgan,
(780)1—2 Romos, p. Orăștie.

.AjU SOSit

cele mai nouă modele 
do 

pălării de dame
In salonul de modă al 

D-noi Török Bàlint-nè 
Orăfjtio, atr. Uih. Vitoaiul, 26 

(616) 2-3

Caut
un învățăcel (ucenic) pen

tru prăvăila mea mixtă; vârstă 
14 ani; să știe și ungurește.

Gh. Iuga,
(688) 2—2 Cluciu, lud. Arad.

Cșpit. soc. de fondare
»

a

a

Diverși creditori . 
Împrumuturi . , 
Cauțiune . . . 
Fond de rezervă 
Fond disponibil . . . 
Dividende nerldlcate . 
Cont.-curent Ii Centrala 

Coop. Sătești . . .
Profit și Pierdere . .

111887 40
137.236’58
27.000’— 
14000 — 
10 260’60 
3221 38 
8.666 70

37.93095 
1957964 

369.78325

Venite.

Câștig Ii mărfuri , . 114,88963

114889’63
iOM Mlcum.p., 

dir. exec.

, cu drept de prăvălie 
‘ și debit de tutun și 

sare, — se dă în erîndă de sub
scrisul. E la loc bun, în comuna 
Grid, (p. Orăștie, jud. Hunedoa
rei). Are casă de locuit, edlllcii 
economice șl grădine.

A se adresa la:
George Jurj,

(701) 1—3 Grid, p. Orăștie.

Prefectura Județului Hanedoara.

4839-1926.
Publicațiune de licitație.
Se aduce la cunoșfinfa ama

torilor, că Preiectura Județului, 
publică licltofiune publică, care 
se va ținea în ziua de 27 Muiu 
a. c. orele 10 a. m. camera Nr. 
7, pentru furnizarea alor 400 m*  
lemne de foc de fag, necesare 
acestui serviciu.

Condl|Iunile de licllatlone se 
pot vedea la prefectura jude
țului, camera Nr, 7, șl pe tabela 
de publica ttv ne.

Dispozițiile ari. 72-84 din 
legea asupra contabilității publice 
sunt aplicabile acestei Hcltajlunl.

Deva, la 16 Msri. 1926.
ț. Prefect: Șeful ierv.:

Candrea, subpr. Vladone.
(613)2-3 

FnncHoncr Ir. bsneo, bine, 
economie, văduv, castă dșoară, 
doamnă orfană, inteligentă, mo
rală, sănătoasă, iubitoare de 
copii, cirea ar fi aplicată a lua 
asupra sa cducajia a două co
pile 12—14 ani șl a conduce 
menagio, și care nu atâta plată, 
ci tratament familiar și eczis*  
tentă dosește; prefer a ști per*  
fcct nemf<?ște. Adresa ziar sub: 
•Bănăfan*  (674) 2-2

Nr. 231/926 adm.
Publicațiune.

Primăria comunei Căstăn pu
blică licitarea a 300—350 fire 
de lemn (sămânțarl) în grosime 
de 25-40 cm. pe ziua de 6, 7, 
12 șl 13 Aprilie 1926, începând 
Ia orele 10 a. m.

Lîcitafiunea se va efeplui în 
pădurea comunală Ia fața locu*  
iui pentru fiecare fir separai

Cdîfdu, fa 21 Martie 1926.
V. Popovlclu, Stăneisă,

primar. notar.
f61V)2-2

Căsătorie X'ï." * 
1 ani avare imobilă 400.000 Lei, 
1 familie distinsă, dorește căsăto

rie cu o domnișoară sau văduvă, 
etate 25—30 ani, comerciantă 
sau farmieră (moșieră) provincie. 
Adresa ziar 80. («87)2-2

Prefectura Județului Hunedoara 

Nr. 3764-1926 pref. 

Publicațiung de licitație. 
Se aduce Ia cunoștință pu*  

bllcă amatorilor, că Prefectura 
Județului Hunedoara vinde prin 
licitație publică, care se va ținea 
la 21 Aprilie ac. orele 10, ca
mera Nr,*  7, înaintea comisiunei:

1. Materialul lemnos demon
tat, petrii, etc., dimedificiul fostei 
contabilități <22 sfat, în valoare 
de Lei 36000.

2. Ușile demontate delà acel 
edificiu, cu prețul de strigare Lei 
12.400.

3. Ferestrlle demontate, cu 
prețul de strigare de Lei 19.600.

4. Preful materialului aflat ne*  
demolai, în suma de Lei 4000.

loial Lei 72,000'—.
Licitația se va putea face nu

mai pentru întreg materialul pu
blicat pentru vânzare.

Llcltanfii vor trebui se de
pună 10% din suma oferită, drept 
garan|ă, în numerar la Adminis
trația Financiară, pressnlând co
misiunei rccipIsB. — Acel cari 
vor depune geranța în numerar, 
nu vor fi leațl în considerare.

Condittunile de licitație se 
pot vedea în orele oficioase Iu 
Prefectura județului camera Nr. 
7 și pe tabla de publication! a 
prefecturii.

Art. 72-84 din legea asupra 
contabilității publice, sunt obli
gatorii acestei licita Jîunl.

Deva, Ia 7 Martie 1926. 
p. Prelcct : Candrea, subprefect. 

(613) 2-3

CAROL F. JICKELI Alba-Iulia și Sibiiu.

Reprezentanța vestitei fabrici 

Hotar- Schranz—Clayton— 
Sdnittleworth, — VKna. 
Livrează tonte articolele 
agricole și mai ales mo
toare cu mașini de tree- 
rat, In diferite mărimi.

I3rețurile 1 o o ti <11 ți 11 o « g dnu lit cd-cre-

D-ia te înșeli
dacă crezi că SpirtulDiana 
nu se falsifică. Precum alte 
leacuri casnice bune, ce imi- 
tează și acesta, totașl nu sunt 
de nici o treabă. Sănătate, 
putere vigoare, dă numai ve
ritabila u£iiana*.  (i54) tmu-i

Plăcila de Asbest (Eternit)

ale fabrice! de eternii din Oșor- 
heîu (județul Bihor), sunt cele 
mai durabile și cele mai 
plăcute!

Acoperemântu! na are nevoie 
de îngrijire șt reparare, rezistă 
la ori ce» vreme, precum șl fo
calul, e mai bun și mai ieftin 
ea cel de tinichea saa țigiă.

Executăm lucrările de aco
perire în toate colorile ș! după 
toate sistemele modeme.

Acordăm garanție pen
tru calitatea materialului 
și manopera acoperișului.

Reprezentante în toate cen
trele de fudefe.

Scârmgnitoare de lână 
dimpreună ca an lop scăr- 

mănător, — se află de vânzare 
la subscrisul:

losîf Filimonescu,
(614) 2-3 Orășîie, str. M. Vit, 18

Farmacia Vlad
din Orăștie, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A. 

Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, familia 
Vlad, — atrag® luarea aminte a onoratului public din 
loc și jur asupra faptului, că s’a arangeat de nou, 
complet, fiind bogat înzestrat! în afară de articli de 
farmacie (apotecă), șl cu tot felul dc pansamente 
(delegat), cu parfumerie, articli de gumă, săpu
nuri fine, etc. (215)27—81

s

Ar trebui curentat de poliție 
fiecine, care nu-și curăță în- 

călțămintele cu

CREMA

„Vultur“
3

C. Kömig'
gyr’&rvi-tojg*  ele oddi șd firme în Orii știe,

Cu onoare aduc la cunoștință on. public din Orăștie 
și jur, că, precum In trecut, așa și în sezonul anului a- 
cestuia, am reușit a-mi procura cele mai nouă modele, 
— și așa, cu ajutorul colecției mele de modele In știi 
modern, sunt în stare a mulțumi și cele mai înaintate 
pretențiuni ale publicului, — făcând ori unde lucru exact 
și conștiențios.

îndeplinesc punctual și comande în provință și jur.
Rugând on. public pentru sprijinul său bun și mai 

departe, — sunt, cu multă stimă:
(617) 3-4 O. KÖNIG, măestru zugrăvitor In Orăștie

Vin bun podgorii a^S‘^r 
radului, se află dn v^nz^re q ; 
gros (în mare) la subscrisul, ; 
dala 50 litri in sus. — Am vă . 
vechio, foarta bun și vin n8î 
Să trimite și Ia depărtări, cț 
butoiul, ps trsn.

Prețurile csis mai mod§iat( 
640) 6—5 -); Petru Benea 

Proprietar de vii tn Șir];
(j. Arad) Nr. casei 332,

Subscrisa! fac cunoscut ci 
am deschis în Orăștie, stradj 
Morii, Nr. 27 (în curtea Fabrice! 
de spirt) — un 

ateliar de dogărie 

în care pregătesc tot felul di 
lucrări în branșa aceasta.

Un se primește
luliu Topor, ;
maestru dogar. '■(669) 4-4

Caut măestru rotar
pantru Ioc bun, cu venii 

frumos. Cel-ce ar dori să vie; 
să scrie subscrisului:

Andrei Pușcaș, 
măestru ferar ta Modo, 

strada Șaguna, 28. 
(660) 5-6 (jad. Cluj).

Tipografia .Libertatea" tn Orâștlo.
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